

## CAMPAÑAS DE APASIONAMIENTO POLITICO

### El Gobierno y las Cortes realizan una labor provechosa para España

La labor severa, eficaz, práctica, que realizan el Gobierno y las Cortes, dirigida a poner un punto final a cuestiones de grandísimo interés nacional, planteadas hace tiempo y de las cuales nadie, hasta ahora, se había preocupado si no es para quejarse, no es, al parecer, cosa de importancia para ciertos sectores que en los periódicos en que exteriorizan sus campañas, dicen que del espectáculo que ofrece actualmente el Parlamento se deduce claramente que reclama su disolución. Y a renglón seguido afirman que no realiza el Parlamento labor útil, ni actúa con eficacia y entusiasmo y ello representa el agotamiento de unas Cortes y su distancia de la opinión pública.

Es verdaderamente gracioso que se escriba con tal desenfado, para quedar tranquilo y satisfecho después de decir esas cosas. Como si la gente no pudiera leer en los mismos periódicos la labor que se realiza en las Cortes, donde ni aún a las izquierdas, a esas mismas izquierdas a quienes conviene la campaña que se sigue para desacreditar y desanimar a la situación, se le puede atribuir falta de entusiasmo. ¡Si les parece poco el entusiasmo que emplean para obstruir la labor útil del Gobierno, en su rabiosa oposición! ¡Y si les parece poco útil esa labor, para hacer lo que debiendo haberse hecho hace años no se hizo hasta ahora!

Que pregunten a los obreros parados si no es útil que se trate de evitar su triste situación con el proyecto aprobado, y que les pregunten a esos que se encuentran sin trabajo si antes de ahora te-

nian esperanza de que se diera fin a sus apuros. Porque a quienes se expresan en sus campañas en la forma aludida, hay que preguntárselos, constantemente si cuando ellos gobernaron no había problema de paro; si durante los dos años tristemente famosos, del desgobierno socialzafista, no se aumentó el número de parados, y si estudiaron alguna solución para asunto tan importante.

Entonces, al parecer, había entusiasmo, pero, decimos nosotros, no había pan. Bueno es recordar cuando de un golpe se suspendieron por el entonces ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, todas las obras de ferrocarriles. Podría aplicarse a la situación de los obreros entonces la frase de: "comer no comemos, pero nos reimos mucho".

Entonces había vibraciones... para los de arriba. A los de abajo se les entretenía con determinaciones más o menos sectarias, pero que nada práctico solucionaban, como en el transcurso del tiempo se ha visto. Para solucionar el paro, y resolver otras cuestiones, ha sido preciso que se produjera la reacción de las urnas, y llegara a formarse el Gobierno actual, al que se combate no porque no realice labor útil, sino por sectarismo y apasionamiento político.

Si fuera de otro modo, podrían presentar quienes mandaron antes una hoja de servicios aunque sólo fuera aceptable, sin llegar al grado de sobresaliente; y no hubieran sido repudiados por la pública opinión; y no tendrían cuando se les preguntara ¿pero ustedes qué han hecho? que bajar la cabeza y contestar: ¡Nada!

## TANTO CAUTELOSO

### Los empresarios de la revolución se deslizan

Una revolución violenta ya se ha porbado que no es realizable sin tener el Poder. Mejor preparada que la de Octubre es imposible concebirla. El mismo Estado había facilitado las armas. Muchos de sus funcionarios eran cómplices del movimiento y, en la medida en que su propia cobardía lo consintió, colaboraron a él por acción o por omisión. Todas las fuerzas subversivas que hay en la Nación se hallaban de acuerdo: así los huestes de la revuelta social, bien adiestradas y enardecidas por predicaciones sanguinarias, como los enemigos de la unidad nacional, catalanes y vascongados. Sin embargo, bastó la decisión del Gobierno para que el movimiento fracasara. Es una lección que los revolucionarios no olvidan. Por otra parte, es lección vieja y bien sabida de todos. Las revoluciones no se hacen nunca sino cuando el Poder cae en manos de una minoría audaz, que lo consigue adormeciendo los temores de la mayoría de un país, ofreciendo gobernar para ella, y luego, ya en posesión de los resortes del mando, se quita la careta y procede a operar terroríficamente.

Por eso los empresarios de la revolución en España están tanteando los medios eficaces de recuperar el Poder, de entrar en el Poder. Una vez dentro—como lo consiguieron, después de algunas incidencias, tras el 14 de Abril de 1931—ya se las arreglarían para eliminar sangrientamente a sus adversarios. La intención es tan firme, que incluso los tipos cautelosos, como el señor Sánchez Román, no saben disimular el gesto de amenaza ni ocultar los designios con que gobernarían si pudieran. Pero, en tanto y a despecho de esas involuntarias confesiones, la táctica de los empresarios consiste en ir preparándose para el Poder, por si les es posible deslizarse hasta él, sin alamar dema-

siado a quienes asustaría la perspectiva de lo que aquéllos se proponen.

Y a ese efecto y por ese propósito es como se explican ciertas alianzas y combinaciones que, de otro modo, no parecen razonables. Por ejemplo, que para un fin común de apoderarse del Estado español se concierten hombres como don Indalecio Prieto y el mentado y nunca bastante conocido señor Sánchez Román. Saivo en lo de ser ambos personajes acaudalados, no hay ninguna afinidad normal entre ambos. El señor Sánchez Román es un jurista, un talandista, un hombre de apariencia fría, aunque lleno de resentimientos contra la sociedad española; don Indalecio Prieto es un demagogo popular, vociferante, ajeno incluso a las exquisitices suntuarias de aquél. Al señor Sánchez Román no le votará nunca la gente. Su propia frialdad repele, como la de ciertos seres hembra. No se imagina uno a las multitudes juveniles del puño en alto, entusiasmadas ante la figura glacial del hermeneuta de códigos. Y, sin embargo, puede servir a esas horas. Puede desempeñar un papel útil para ellas. El de abrirles la puerta del Poder, permitiendo e incluso justificando con razonamientos de jurista el desencadenamiento de la revolución. Si—es una hipótesis—un día se le admitiera a gobernar, no como representante de un partido, sino como legista a título de "técnico" del derecho, de "hombre sereno, ecuaníme, desapasionado", todo sería de temer en aquel sentido. Porque no hay tal ecuanimidad, ni tal imparcialidad, ni tal serenidad. Todo hace suponer que ese personaje opera en acuerdo estrecho con don Indalecio Prieto; es decir, con la revolución. Es un "destacado" del Ejército revolucionario, un agente, un aliado, un "camoufflé", que

## Comentarios del día

### Y VA UN POCO DE HISTORIA

Traído de la mano de un sacerdote católico un niño, al parecer humilde, aunque de rostro travieso, entró un día por la puerta trasera de esta casa de GACETA DE TENERIFE. Balbuceaba aún y apenas si se le entendía su hablar imperfecto. Creció un poquitín y no consiguió hacerse entender.

Llegó a los veinte y, de repente, se destaca entre los ciegos y sordomudos: se le creyó una especie de negus y él mismo, fué tanto lo que quiso subir que el sol le derretió las alas de cera como al hijo de Dédalo. Era no más que vanidad, orgullo y ya sabemos que estas "virtudes" de nuestro Icaro no pueden estar separadas de la envidia.

Entró el niño aquel a esta casa y, recomendado por un buen sacerdote, escribía en GACETA DE TENERIFE sus primeros versos. Como infantiles y porque nos gusta estimular a todo el mundo, aquello pasó... El halago no se le regateó al niño travieso. Pero más tarde alzó el vuelo y subió... subió hasta que el calor del sol le derretió las alas, las alas de soberbia que supo pegarse con el incienso de la ignorancia. El vanguardismo, el futurismo... Surrealismo, hasta que se hizo un androide perfecto, de esos que no tienen cerebro y que la locura de algún "sabio" ha inventado.

El socialismo lo hundió, arrebatándole aquella natural humildad que no pudo vencer su comidilla de travieso. Y llegó incluso a ser la causa de tragedias que llevarán el luto y las lágrimas a varias familias, con sus predicas fratricidas, con su moralidad y su endiosamiento, con sus discursos copiados al pie de la letra de discursos sectarios, metidos en su pobre calete de automática.

Ahora... sólo queda el "hazme reír" de las gentes y el grupo de curiosos e imberbes que le rodean y que no se han dado cuenta del mucho aserrín que le hincha.

Así, solamente, nos es dado dar beligerancia al excreado por su propio pueblo. No merece sino lástima y, a lo sumo, indiferencia. ¡Pobre Pedrín!

### ¿PARA ESTO SON LAS BOLSAS DE TRABAJO?

Se nos informa de que en la Plaza del Cristo de la vecina ciudad se está construyendo no sabemos qué monumento, patrocinado por el Orfeón La Paz y abonándose los jornales con el remanente de que dispone el Ayuntamiento por recaudación de la décima contra el paro.

Hasta aquí nada decimos, pues

avanza simulando con suma dificultad—porque le traiciona la subconsciencia—una imparcialidad que no siente, a ver si se le escoge para árbitro, nada menos que entre las gentes pacíficas y la revolución. Ya el hecho de estimar que ese es negocio susceptible de solución por medio de arbitraje es cosa cinica en singular manera. Pero es que lo que de él se conoce, sus amistades, sus conculabulos, sus manifestaciones torvas, lo que transparentan sus amenazas, demuestran con sobrada claridad que nadie serviría la causa de la revolución con más gusto que él.

Y no se arguya que sería arrollado por la revolución misma. Nosotros hacemos a los hombres la justicia que merecen, y ni el señor Sánchez Román ni el señor Azaña son hombres a quienes esta consideración secundaria desvía su actitud. El estudio psicológico de estos caracteres revelaría que no hay en ellos ninguna originalidad profunda. Al contrario. Se han dado en todas las épocas tormentosas como la nuestra. Pero la capacidad de rencor que tienen—rencor difuso, no se sabe por qué obscuros agravios que intimamente imputan a la sociedad entera—es lo bastante grande para neutralizar en ellos el temor a la propia ruina. Sobre que no es tan seguro que les sobreviviera ni, en todo caso, nos serviría a los demás de suficiente consuelo.

hoy todo cuanto sea construir y trabajar, es loable, aunque se saque el dinero de las décimas o de las centésimas.

Pero hay más; y es que ese dinero, es decir, el recolectado por el capítulo de la décima contra el paro, sólo puede emplearse para obras públicas, casi siempre para caminos vecinales, con jornales no superiores a cinco pesetas y para trabajadores "turnantes" e inscritos en la Bolsa de Trabajo.

Ahora bien, ¿se hace algo de esto en la citada mano de obra? Aun concediendo que dicha construcción encaje en lo de obras públicas, nos hallamos con que los jornales pagados con la décima ascienden hasta tres y quince pesetas, contra lo que dicta la ley.

Y pasando todavía esto por alto ya que, después de todo, pedir hoy a los Ayuntamientos que cumplan sus estatutos municipales es pedir peras al olmo, lo que de ninguna manera puede ni debe tolerarse es que se establezcan castas entre los trabajadores mediante un chanchullero maridaje entre la Corporación y los marxistas lacayos del Orfeón La Paz, o al menos de sus directores o inspiradores. Se establecen castas contra lo legislado para las Bolsas de Trabajo, porque los maestros mamposteros no se turnan, y además uno de ellos, que no nombramos porque no nos interesan las personas, sino la justicia pertenece a la Junta Reguladora de esa misma Bolsa de Trabajo y por ende no puede trabajar a sueldo de la misma.

No se turna porque ya llevan trabajando los mismos señores varias semanas, dejando a los demás que vivan de la atmósfera, como el camaleón.

He aquí la lista de los maestros mamposteros a quienes corresponde trabajar:

Don Francisco Borges Acosta que vive en San Juan; don Cipriano González Molina, calle Morales; don Pascual Pérez Expósito camino de San Miguel de Geneto; don Jacinto Rodríguez S. camino del Baño; don Benjamin González Alfonso, Valle Cobin y don Basilio Barrio Hernández, Hoya Camello.

Pues bien, si esto es así, ¿por qué no se cumple la ley? ¿O es que sólo los comunistas y socialistas tienen derecho a fabricar en la Plaza del Cristo de La Laguna?

Y a propósito: también diremos que el monumento se está fabricando para el Cristo—así dicen los favorecidos—; y para que nada faltase, se ha llevado con toda pompa a bendecir la primera piedra a un alcalde laico y a "Miss Laguna" (¡pobre chica!), acompañados de varios monigotes marxistas y comunistas.

Esto y repartirse las pesetas como una merienda de negros ¿a esto se llama trabajar por Cristo por el prójimo y por la paz?...

### LA EXPLOTACION DE QUE ES OBJETO EL AGRICULTOR

El domingo último insertamos en nuestra página seis un artículo suscripto por don Luis Benítez de Lugo; en él se hace una comparación entre las liquidaciones hechas por el Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife y la Casa Fyffes. El beneficio que esta casa extranjera obtuvo varía de 43 a 138 por ciento; lo cual quiere decir que el agricultor sólo de dicho Sindicato liquidó, por encima del agricultor que vendió a Fyffes, una cantidad igual que la que este exportador se reservó. Y si a ese tanto por ciento añadimos dos céntimos de retorno por cada kilo de plátanos, el beneficio de la Casa Fyffes es mayor que el expresado y se pone con ello de manifiesto la dura explotación de que es objeto el agricultor.

No sabemos cómo calificar este hecho histórico, de suma gravedad, realizado a vista del país; tolerado por los agricultores y amparado por las fuerzas vivas de toda la región y hasta por los Gobiernos; pues si éstos hubiesen atendido el anhelo y peticiones de la clase agrícola, no se registrarían estos verdaderos abusos y atropellos que viene soportando el agricultor y que tanto perjudica la economía canaria.

Nosotros, como es natural, no

## LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

### Preludios de guerra

Alguien ha dicho en estos días que la guerra que se está preparando y que se avecina en el Mundo, se está ya tocando con los dedos. Ante la actitud amenazadora de Europa, todos nuestros problemas interiores e internacionales pasan a segundo orden, frente a este belicoso. Nos encontramos en unos momentos muy parecidos a los del año 1913 al 14. Alemania se está armando en secreto; todos los Tratados versallescos le importan muy poco. Haciendo frente a todos sus adversarios, reclama con gran imperio la igualdad absoluta de armamentos y soldados. El verdadero secreto de esta nueva guerra tan sólo podrá ser conocido por los cancilleres. Una sola cosa se sabe cierta: Que esta futura guerra ha de ser esencialmente aérea y química. Francia, Rusia e Italia, tratan de unirse con algunas otras naciones.

Frente a todas ellas se coloca Alemania. Esta tiene a su favor una poderosa y numerosa aviación; tiene unos 70 a 80 millones de hombres bien preparados que a todos gobierna con gran maestría el famoso Hitler; pero, a pesar de esto, la fortaleza alemana tiene su punto flaco: carece de dinero y de viveres que necesitan esos millones de hombres puestos en ple de guerra. Esta carencia fué la causa que le obligó a pedir la paz y a rendirse en el año 18. El punto

### MAÑANA COMENZAREMOS A PUBLICAR UN DOCUMENTADISIMO ESTUDIO HECHO EN 1933 SOBRE EL ORIGEN Y VICISITUDES DE LOS SUMINISTROS A LA RENTA DE CIGARROS Y CIGARRILLOS CANARIOS Y LAS MEDIDAS QUE CONDUCE A RESOLVER EL PROBLEMA

podemos menos que hacer resaltar este caso, que, por desgracia, no es el único; y, además, preguntar a la opinión: ¿Cómo es posible que haya aún quien diga que no puede Canarias adquirir una flota frutera? ¿Por qué esos que se oponen a la creación de la flota no comentan y se indignan y protestan de esa abusiva explotación que dejamos indicada?

Si la Agricultura deja al intermediario tan elevado tanto por ciento de beneficio; si es verdad, como demuestra el señor Benítez de Lugo, que el agricultor pierde hoy tan elevado porcentaje, no hay duda que podemos adquirir una flota y cuantas mejoras se proponga obtener el agricultor.

Recuérdese que hemos pagado a Fyffes una flota que se permitió el lujo de amarrar, dejando que otra flota extranjera llevase sus frutos a Inglaterra y permitiendo que el pabellón inglés quedase postergado. ¿Por qué causa?

¿Cuánto oro no se ha derrochado para hacer retirar esas y otras líneas de los puertos canarios! Subvenciones a compañías nacionales, elevadísimos retornos y trato de favor a los que retiran las líneas y dan lugar al actual monopolio, y todo ese oro y subvenciones saliendo del agricultor arruinado!

La Asociación de Exportadores tiene delante un caso, el de Fyffes, que tiene que hacer pensar. ¿Cómo explica esta Asociación esa especulación? ¿La permite y la acepta?

Es intolerable lo que está pasando, máxime teniendo presente una crisis que agobia al país, cuyo paro obrero es ya algo aterrador; intolerable que haya hambre en estas islas mientras emigran los millones; que se produzcan huelgas, produciendo tanto la tierra de donde sale la prosperidad del comercio y de la industria y de donde fluye luego el dinero a todas las actividades.

Cuando se registran esas especulaciones, no se puede hablar de imposibles y la razón la tienen toda los agricultores: para hacer flotas y cuantas organizaciones precise la exportación.

### EL PARO OBRERO

Este problema ha adquirido ya en nuestro país proporciones ver-

flaco de las demás naciones serán sus ciudades que ofrecen blanco fijo a la flota aérea alemana. En medio de unas y otras naciones, hay una incógnita: Inglaterra.

A Inglaterra lo único que le importa es destruir la Escuadra alemana; conseguido esto, para nada le interesa el Continente europeo; por esto, Francia trata de convertir a la Gran Bretaña que sus dominios no sólo están en el Canal de la Mancha, sino que deben estarle a las orillas del Rhin. Inglaterra—como astuta que es—no deja de comprender que más son las desventajas que le corren, que el provecho que ha de sacar; por esto ella no se decide a lanzarse a la guerra. Si Inglaterra se queda en un "statu quo", entonces Alemania tendrá asegurado el dominio de los mares.

Planteados así a la ligera este problema, es muy difícil predecir el resultado final de toda la "trama", dada la eficacia de los grandes y extraordinarios factores que han de entrar en funcionamiento. Lo que sí podemos afirmar es una cosa, sin miedo a equivocarnos: que habrá hambre, miseria, dolor, lágrimas y destrucción... Las obras de Arte, de Ciencia, de civilización... los grandes monumentos, obra de la constancia, paciencia y abnegación de XX siglos, todo, todo quedará aniquilado y convertido en una cordillera de escombros y de ruinas tales, que metera miedo, espanto y pavor al corazón más esforzado; y el Mundo volverá entonces a los tiempos de una vida troglodita y bárbara. Los que iluminados por la fe sabemos que la guerra es uno de los medios de que se sirve la divina Providencia para castigar a las naciones apatadas y provaricadoras, también sabemos que hay un medio divino

verdaderamente aterradoras. El Gobierno, alarmado, como es natural, ante la triste situación de las familias de los ¡¡700.000 obreros!! que se encuentran sin trabajo, y de las fatales consecuencias a que podría derivar, pues el hambre no admite espera, trata de remediarlo urgentemente con el proyecto de ley aprobado en las Cortes.

El fin primordial de la solución: proporcionar recursos a las familias de los obreros para evitar su miseria, dándoles trabajo.

Nada se conseguirá si el salario o jornal resulta insuficiente o los recursos no llegan a estas familias en la cuantía debida. El dinero por el Estado dedicado a esta atención, aparte de lo beneficioso de las obras en que se emplee, debe cumplir, principalmente, la misión de satisfacer cumplidamente a tan perentoria e inaplazable necesidad.

A tres Ministerios afecta, especialmente, la resolución del problema: al de Obras Públicas, que debe señalar las obras que llenen la condición de más beneficiosas; al de Hacienda, que tiene que arbitrar los recursos en la forma menos onerosa para el erario público, y al de Trabajo, Sanidad y Previsión, que es al que corresponde la misión de velar por que el obrero no sea explotado por empresas o contratistas y obtenga las máximas ventajas y facilidades cuando haya de desplazarse de su residencia habitual. Hay que evitar que el obrero merme su jornal en trasladarse de la obra a su casa y en adquirir alimentos en comercios que ante la mayor demanda encarecerían sus precios, levantando barrácones e instalando cantinas próximas a las obras en donde se ocupen los hoy parados forzosos.

Se deben prever estas contingencias y procurar la creación, por concurso, de cantinas, cuyos precios, fijados de antemano, sean intangibles; hospederías, si no gratuitas, para los que, siendo cabezas de familia, no residan en la localidad, por lo menos a precios sumamente económicos, y así, el jornal, mermando en la cantidad menor posible, podrá llegar a esas numerosas familias que ahora sufren de hambre y miseria.

# Notas de la vida local

## INSTITUCIONES BENEMERITAS

### La labor de la Cruz Roja en Tenerife

#### Actividad de la Ambulancia y abnegación de los ambulantes camilleros

Son muchos los servicios prestados por la Ambulancia de la Cruz Roja en esta isla, son muchos los enfermos que diariamente se curan en el Dispensario de esta benemérita Institución, donde al mismo tiempo se les provee desinteresadamente de desinfectantes, vendajes y medicinas; pero merece mención aparte los servicios que podríamos llamar especiales, por las condiciones anormales de éstos y el estado de salud de los socorridos. Estos servicios, que yo califico de especiales, se distinguen unos, por la enfermedad más o menos contagiosa del paciente; otros, por la distancia de esta capital al domicilio de los enfermos y las malas condiciones del terreno por barrancos y veredas, con peligro de la vida de estos abnegados ambulantes, que son obreros que abandonan su trabajo con resignación desde el momento que son llamados a practicar un acto humanitario.

No quiero hacer alarde de dotes literarias ni perorísticas, puesto que carezco de ambas cosas, pero sí quiero dar a conocer, como antiguo miembro que soy de esta benemérita Institución, la actividad y labor desinteresada de todos los que se ocupan, dentro y fuera del local social, en practicar el bien a nuestros semejantes.

Voy a citar, como ejemplo, varios servicios prestados recientemente por la Ambulancia y que por las condiciones y dificultades que se presentaron merecen que trascendan al público, como otros muchos que se ignoran y que no deben quedar en el seno de la Institución:

El día 11 del actual, una pobre mujer llamada Leonor Gutiérrez Gorrín, de 41 años de edad, domiciliada en una cueva del barranco conocido por La Ninfa, fué conducida al Hospital civil en tan lamentable estado que, gracias a la pericia y al cuidado con que fué tratada, no murió durante el trayecto, pues los caminos y veredas que con peligro de la vida tuvieron que atravesar nuestros ambulantes, les hacía casi imposible llevar a su destino a la pobre paciente.

El día 12 de este mismo mes de Junio se prestó otro servicio, no menos importante que el anterior a otra desgraciada mujer que padecía una enfermedad contagiosa ya en su último grado, domiciliada en una mala habitación de una ciudadela y tendida en un maloliente jergón, donde ningún vecino quería pensar. Sin embar-

para aplacar a Dios, irritado por los pecados del Mundo.

Este medio divino y único es la oración. Único medio de que se sirvió Moisés para aplacar al Señor, que quería castigar al pueblo ingrato por sus maldades. Oraba Moisés, "et placatus est Dominus", y el Señor quedó aplacado. Durante este mes de Junio, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, oremos y ayudemos sin cesar al divino Amor, para que enviando su paz a la Tierra y enardeciendo de divino amor los corazones de todos los hombres, se amen como hermanos en Jesucristo, reine la paz y el orden de uno a otro confín de la Tierra, y se evite por todos los medios posibles este exterminio cruel que se llama la guerra...

Miguel CABALLERO  
Tenerife, Junio de 1935.

go, nuestros ambulantes, sin mostrar repugnancia y con el celo y cuidado ya habitual en ellos, socorrieron a la desgraciada enferma y fué también conducida al Hospital civil.

Merece especial mención un servicio hecho el día 6 de Febrero de este año, conduciendo a un herido grave desde Adeje a una Clínica de esta capital, habiendo salido esta Ambulancia el día 5 a la una de la madrugada de nuestro local social y regresando al día siguiente a las seis de la tarde, perdiendo horas de trabajo y, por lo tanto jornales.

Esto es digno de aplausos, queridos lectores; digno de que se conozca la labor de esta benemérita Institución, que no pone reparos, ni presenta dificultades, ni titubea un momento cuando se trata de cooperar en pro de la humanidad doliente.

Creo, pues, laudable, que el pueblo de Santo Cruz sepa y se entere que guarda en su seno una joya de inestimable valor, como es el Comité Local de la Cruz Roja, con su bien disciplinada Ambulancia que, al mando de sus jefes y oficiales, ha sabido y sabe desempeñar sus humanitarios deberes con voluntad, desenvolvimiento y maestría. Esta joya puede ostentarla nuestro pueblo con orgullo y satisfacción.

Carmelo CABRAL  
Comisario honorario de  
la C. R. E.  
Tenerife, Junio de 1935.



TRAJES INTERIORES  
**DUX**  
DE VENTA EN LAS BUENAS CAMISERIAS Y  
ESTABLECIMIENTOS DE GENEROS DE PUNTO  
EN LA PLAZA DE TOROS

### Gran verbena típica madrileña

Continúan los preparativos para la gran verbena típica madrileña que se celebrará en la Plaza de Toros, de esta capital, el día 6 de Julio próximo.

En dicha castiza fiesta habrán preciosos regalos combinados con las entradas, y un bonito obsequio para la señora o señorita que luzca el mejor mantón de Manila.

También habrá un doble premio para la pareja que a juicio de un Jurado, baile mejor el "schotis" de "La Gran Via".

La Plaza lucirá una fastuosa iluminación a la veneciana, y para que nada falte a esta fiesta interesante, se colocarán puestos de churros, de turrones, de patatas fritas, cantinas, ventorritos, ruletas de feria, etc., etc.

Las entradas son sumamente populares, pues las señoras pagarán una peseta y los caballeros, 3, con derecho a participar en el sorteo de los magníficos premios.

## Ecós de sociedad

### VIAJES

En la mañana de ayer regresó de la Península el delegado de Hacienda de esta capital don Rafael Perdigón.

—En el vapor "Viera y Clavijo" hicieron viaje a Santa Cruz de la Palma, don Emilio Nubla, don Luis Saavedra, don A. Saavedra, don A. F. Yanes, don Luis López, don Antonio Martín y señora, don Rodrigo Martín y hermana, doña Tomáida Jiménez, don Adolfo Hernández, doña Rosa Scior y hermana y don José Armiñana.

—En compañía de su señora esposa e hijas llegó de la vecina isla don Juan Stoch.

—Hoy regresará del Medano el joven don Emilio Sarret Pérez, acompañado de su esposa doña Filo Barber.

—También regresó de Las Palmas, en unión de su señora esposa,

Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, se ha celebrado la boda de la distinguida señorita Clara Ramírez Vizcaya, con el reputado médico toxicólogo don Francisco Trujillo Castro.

Apadrinaron a los contrayentes, el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Alvaro Trujillo Hildaigo, tío del novio; y doña Bernarda Ramírez Cabrera Feipe, hermana de la contrayente.

Por el reciente luto del desposado, la boda se limitó a la ceremonia religiosa.

Les deseamos muchas felicidades.

### ENFERMOS

Se halla completamente restablecido, después de la operación que le fué practicada por el reputado doctor don Luis Gabarda, el niño José Giménez.

—En una Clínica de la vecina

Con la nueva  
**Pastilla purgante Yer.**  
pueden purgarse 4 niños  
o 2 personas mayores.  
solo vale **40 Cts.**

sa, nuestro estimado amigo don Jacinto del Rosario.

—En la mañana de ayer llegaron de Las Palmas, don Remigio Pérez, don David Hernández e hijos, don Vicente Breff, don R. Simón, don Antonio Sagu, don Juan Bethencourt, don José Correa, doña Carmen Martínez, don Manuel Arocha, don Antonio Hernández, don Juan Pedro Rodríguez, don José Fernández, don Zolito Padilla, don Napoleón Martín, don Salvador Germán y don Antonio Salguí.

—Ayer regresó de la vecina isla don Antonio García.

—En el vapor "Manuel Arnús", regresaron de la Península, don Fernando del Hoyo, doña Laura Salazar del Hoyo, don Isidoro Calzadilla y don Pedro de Ponte.

—Ha regresado de la Península don Pedro Fuentes Serrano.

—También llegaron de la Península, doña María Tejera Cabrera, don Pedro Lozano Benítez, don Nicomór González Sánchez, don Juan Suárez López, don Jerónimo López Brito y doña Hortensia Rodríguez García.

—El próximo viernes hará viaje a Madrid, a donde ha sido trasladado, el funcionario de la Compañía Telefónica don Rafael Yanes Barreto.

—Ha hecho viaje a la Península el teniente de Infantería don José Moreno Durán.

—El domingo regresó de Las Palmas, en unión de su señora esposa, don Francisco Orive.

—Ha hecho viaje a la Península, con el fin de encargarse del mando del vapor-correo interinsular "Ciudad de Melilla", adscrito actualmente al servicio de la Península, el capitán de la Marina Mercante don Antonio Pastor.

### BODAS

En la villa de la Orotava se celebrará el próximo domingo el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Concepción del Hoyo Machado, con el estimado joven don Alonso Rodríguez Salazar.

—En la parroquia Matriz de

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Gervasio, Protasio, Ursicino, Zósimo, Gaudencio, Culmacio y Bonifacio, mrs.; Romualdo, anac. y Juliana de Falconieri, vg.

Santos de mañana.—El Santísimo Corpus Christi. Hoy es fiesta de guardar; Stos. Silverio, Mús-tulo, Pablo y Ciríaco, mrs.; Novato, cf.; Macario e Inccencio, obs.; Florentina, vg. y Juan de Matera, p.

### CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 20.—Corpus Christi. Misa rezada a las seis, por don José Martín (q. e. p. d.)

Misa rezada a las siete, en sufragio de las almas del purgatorio. Misa gregoriana a las ocho, por don Santiago García Sanabria (que en paz descanse).

A las nueve y media, Exposición del Santísimo, Tercia y Misa cantada.

A las doce, Misa rezada.

A las seis y media de la tarde Novena al Sagrado Corazón de Jesús, con sermón del R. P. Luis M. Eguiraun.

### LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

## Instrucción Pública

### Visitas de inspección

En la mañana de ayer efectuó diferentes visitas de inspección a las escuelas pertenecientes a su zona, la inspectora-jefe de Primera Enseñanza doña Susana de Villavicencio Pérez.

### Solicitud de licencia

En esta inspección se ha recibido un oficio de la maestra del pago de Santa Bárbara, término municipal de Icod, doña Consuelo Machado y Machado, solicitando le sea concedido 80 días de licencia.

### Para ausentarse

También solicita 8 días de licencia para ausentarse, la maestra de Las Dehesas (Puerto de la Cruz), doña Candelaria Alonso. Caso de que le sea concedida tal licencia, le sustituirá durante su ausencia

### Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 20.—A las ocho, Misa rezada.

A las nueve, Misa parroquial con Exposición de Su Divina Majestad, por la festividad del Día.

A las 11, Misa rezada. A las cinco de la tarde, rezo del Santo Rosario y ejercicios indulgenciados del mes de San Antonio.

### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 20.—Día del Santísimo Corpus Christi. Es fiesta de guardar, hay obligación de oír Misa y no se puede trapañar.

Además de las indulgencias parciales que se anunciaron ayer, se gana indulgencia plenaria visitando esta capilla de la Venerable Orden Tercera.

Jueves Eucarístico. Fiesta principal de la Archidiócesis de los Jueves Eucarísticos.

Misa a las seis y media.

A las siete y media, Misa con el Santísimo solemnemente expuesto. Es acompañada al armonium y con cántico de mozaes. De Comunión general para los juveistas.

A las seis de la tarde, espléndida Hora Santa, con sermón por un franciscano. Ejercicios especiales por la solemnidad del día; suplicando, en cuanto sea posible, la pública procesión del Santísimo.

la maestra doña Patrocinio Hernández.

Próxima sesión del Consejo Provincial

El próximo jueves, día 20 del corriente, probablemente celebrará reunión ordinaria el Consejo Provincial de Primera Enseñanza, en la que se tomarán diversos acuerdos de interés.

### Sobre unas oposiciones

El "Boletín Oficial" de Instrucción Pública inserta la relación de aspirantes que han sido admitidos y excluidos a las oposiciones, turno libre, para proveer la cátedra de Derecho Mercantil Comparado y Legislación de Aduanas vacantes en varias escuelas de Altos Estudios Mercantiles y Superiores de Comercio, entre ellas la de Santa Cruz de Tenerife.

## Cocinas y hornillos de Gas

YODOS CON EL

### Mechero Doble Económico

EXPOSTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

### Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAS CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

## AHORRO

LIBRETTAS DE AHORRO

CUENTAS DE AHORRO

AHORRO INFANTIL

AHORRO A PLAZO FIJO

MUCHAS. — TRANSFERENCIAS

NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 8

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7



## Enrique Ruken de Armas

ARQUITECTO

Calle del Sí, número 1

## Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.—Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes. còbrese o no

DE SAN SEBASTIAN DE LA GOMERA

Un telegrama de protesta

Ayer recibimos del presidente del Cabildo Insular de la Gomera el telegrama que a continuación copiamos: "La isla entera por mediación de los Ayuntamientos, sociedades y fuerzas vivas, sin distinción de ideologías, se han dirigido hoy a los ministros de Gobernación y Trabajo y al presidente de la Junta de paro involuntario, protestando energicamente de la última decisión que posterga a la provincia en el reparto para mitigar el paro obrero tan sentido en las islas, especialmente en esta de la Gomera a causa de la carencia de trabajos, pérdidas de las cosechas y bajos precios en los frutos".

ahora el mal. Este tiene su origen en una serie de causas y concusas que sería prolijo enumerar ahora, empezando por la desorganización de la exportación agrícola y terminando por el veneno socializante que sembraron en los corazones unos cuantos sectarios del bienio vergonzoso. La Gomera es una isla rica, donde abunda la generosidad tan propia del español, paralelamente con la producción prodigiosa de la tierra. Abandonada siempre de los políticos, se encuentra sin carreteras, sin caminos vecinales, sin medios rápidos para desenvolver su riqueza, sufriendo hoy como ninguna otra isla quizá, la crisis de paro forzoso. Las autoridades y los partidos políticos y los diputados deben recoger ese anhelo de la Gomera y satisfacerlo con la rapidez que las circunstancias exigen.

AL DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO

Un razonado escrito de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola

El vocal-delegado de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola nuestro distinguido paisano don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, nos remite atentamente una copia de la siguiente instancia que ha dirigido al señor director general de Comercio y Política Arancelaria: "Ultimo señor: La Unión Nacional de la Exportación Agrícola, entidad constituida para el fomento y desarrollo de la exportación agrícola, tiene la honra de dirigirse a V. S. I. exponiéndole lo siguiente: Que, por desgracia, en los Tratados comerciales muchas partidas que en el Arancel aparecen con una tarificación aceptable, se encuentran luego desnaturalizadas por gravámenes legislados en el país receptor. Estos rebasan, en ocasiones, la cuantía aduanera. Resulta enojoso, y a veces imposible por el régimen constitucional de la nación con quien se contrata, el limitar las atribuciones administrativas de ésta; pero a la vez, demuestra ingenuidad, ya que no otro concepto menos eufemista, que nuestros negociadores se crean asistidos por el éxito, mientras los parlamentantes adversos, con una interior sonrisa irónica, acceden al beneficio en la importación de determinadas mercancías con la secreta convicción de ser ello irrisorio. Aun cuando estimamos posible la paliación de ello en las cláusulas de los Convenios, no queremos, formulándolas, agravar la inteligencia de cuantos intervienen en nombre de España. Y para que se comprenda la razón de lo que decimos daremos una muestra. Nos escribieron de Polonia que los plátanos verdes de Canarias desembarcados en el puerto de Gdynia y que tienen el Arancel de 51 zlotys los 100 kilogramos, sufrían los siguientes gravámenes: un 10 por ciento de dicho derecho por manipulación en el puerto; 3 zlotys por derecho de inspección; 2 por una segunda manipulación; 1 que percibe la Cámara de Comercio y 40 zlotys que, bajo distintos nombres, se perciben con destino a un fondo de exportación. No certifiemos lo expuesto porque no nos consta; pero fácil es a nuestra representación diplomática en Polonia comprobar si, en efecto, aquellos 51 zlotys del Arancel sufren otros 51 zlotys por otros gravámenes. Desearíamos que la verdad fuese otra y nuestros informes equivocados, para que éstos no prendan en los exportadores canarios que necesitan competir con el plátano de Jamaica, más conocido por su gran propaganda y por la organización que allí tiene establecida. Suplicamos, pues, que aclarado lo expuesto, si resultare conveniente alguna gestión cerca de Polonia fuese ésta realizada, y, de todas suertes, se nos manifieste y divulgue lo relativo a tasas interiores para conocimiento de los exportadores canarios, deseosos de establecer allí un mercado de plátanos, fruta de calidad muy superior a la de Jamaica. Viva V. S. I. muchos años. Madrid, 14 de Junio de 1935.—El vocal delegado, Ricardo Ruiz Benítez de Lugo."

Deportes

FUTBOL Esta noche llegan a esta capital los jugadores del Madrid. Esta noche, miércoles en el trasbordo de la Península llegarán a esta capital, procedente de Madrid, los jugadores que componen el equipo titular de la capital de España, viniendo también algunos suplentes. Como es de esperar, la afición tinerifeña demostrará en esta ocasión, una vez más, su buen comportamiento con todo forastero, dispensándole un gran recibimiento a los "equippers" madrileños. Mañana debutará el Madrid en el Stadium, enfrentándose con el C. D. Tenerife, el cual, bajo la inteligente dirección del deportista don Joaquín Cárdenas, ha realizado en estos días algunos entrenamientos, de los que los admiradores del equipo blanco azul guardan gran esperanza, inclinándose por un empate o un triunfo de los tinerifeños. En cambio, otros opinan que un triunfo del equipo "merengue", por encontrarse éstos en la actualidad en unas condiciones magníficas, fundados en los últimos encuentros jugados por el Madrid, entre ellos el celebrado el domingo último frente al Betis, campeón de Liga, el que derrotaron después de hacer un brillante partido, por el elevado "score" de siete a dos. LEA USTED GACETA DE TENERIFE

Comisión de Exportación de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife 17 de Junio.—"San Carlos". Para Dieppe, 3.551 huacales dobles, 3.523 racimos. Exportación frutera por Las Palmas 17 de Junio.—"Marechal". Para Casablanca, 319 huacales dobles. Para Marsella, 4.312 racimos. "Arucas".—Para Hamburgo, 3.509 huacales dobles, 3.736 racimos, 171 atados de tomates, 2.828 cestos de tomates. Para Bremen, 173 huacales dobles. "Banfora".—Para Argel, 200 racimos. Información militar Los casinos de suboficiales Se resuelve que el artículo cuarto del Reglamento de 13 de Marzo último (D. O. número 52), por el que se rigen los Casinos de Suboficiales, sea redactado en la forma siguiente: "Artículo cuarto. Podrán ser socios de los Casinos de Suboficiales, los asimilados a sus empleos y el personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército que tenga consideración de suboficial y se encuentre en servicio activo en la guarnición respectiva. Los suboficiales, sus asimilados y el personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército con consi-

La huelga del ramo de la Construcción

En el Gobierno civil volvió a celebrarse ayer, bajo la presidencia del señor Malbozón, una reunión para seguir tratando del conflicto del ramo de la construcción. Asistieron a dicha reunión, el presidente del Cabildo, el teniente de alcalde señor Calzadilla, el delegado provincial de Trabajo y representantes de las Compañías subastadoras de las obras de los diques del Sur y del Este. Cuando terminó la reunión nos dijo la primera autoridad civil que se continuaban efectuando gestiones para solucionar el conflicto, y que las impresiones, de momento, siguen siendo optimistas. En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Herido en reyerta Comunican de Güímar que el vecino de dicha villa Francisco Montelongo Vera, de 30 años de edad, casado, de profesión jornalero y natural de la Oliva (Fuerteventura), denunció ante la Guardia civil que momentos antes había sostenido una reyerta con su convecino Nicasio Elías Rodríguez, quien le causó las siguientes heridas según el médico de aquella localidad, don Manuel Angulo Almenar: Una herida incisa en la región costal izquierda de unos doce centímetros de extensión; otra incisa en el cuello de unos cuatro centímetros, y otra en la región malar del mismo lado de dos centímetros, de pronóstico menos grave la primera y de carácter leve las otras dos. Una pareja de la Benemérita detuvo al autor del hecho, que quedó a disposición del Juzgado correspondiente. Unos desconocidos utilizan un automóvil y lo dejan abandonado en una finca El alcalde de Tacoronte ha comunicado telefónicamente al gobernador civil, que anoche un grupo de individuos desconocidos que utilizaban el automóvil T. F. 3.415 penetró con dicho vehículo en la finca que en dicha localidad posee el doctor Peiperf, dejándolo abandonado en la misma. Los desconocidos desaparecieron sin que se tenga la menor noticia de su paradero. El automóvil ha quedado en calidad de depósito hasta que sea reclamado por su dueño. Teatros y cines EN ESTA CAPITAL Parque Recreativo A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "Siempre viva". A las ocho y media, la película sonora "Caballero para todo". Cinema Victoria A las ocho y cuarto y a las diez y cuarto de la noche. "Viaje por Flandes" y la sensacional superproducción "La isla del misterio". Royal Victoria A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "El Robinson moderno". A las ocho y media, la película "Maniqués neoyorkinos". Cine La Paz A las ocho y a las diez de la noche, la película "El expreso de la seda". Cine Toscal A las ocho y a las diez de la noche, la película "Mudanza". Cine San Sebastián A las ocho y a las diez de la noche, la película "La Hermana San Sulpicio". EN LA LAGUNA Parque Victoria A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche. "En el viejo Méjico", y la magnífica superproducción "El aguacil de la frontera". SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR PERFECCION Y ECONOMIA

NOTICIAS

Por el Gobierno civil ha sido devuelto a la Alcaldía el expediente promovido por doña Matilde G. Guanche, para el funcionamiento de una farmacia en la Plaza de la Paz, número 100, con la autorización del gobernador. SE ALQUILA un piso, principal, en Bernabé Rodríguez número 2, esquina a la calle del Pilar, con siete dormitorios o cinco, como se desee, cuarto de baño completo, bidet, bañera, ducha lavabo, espejo, etc., etc., comedor, cocina, despensa, recibidor, al lado del Parque Municipal; su precio, dada la capacidad del piso, es barato, y tiene además gas, luz y agua. Para más detalles: Norberto Morales Rufino. Igualdad número 1, de 8 a 10 de la mañana. Teléfono, 8-7-4. ENVIANDOME CINCO PESETAS por giro postal o contra reembolso, le enviaré un surtido de 12 paquetes de semillas de flores para sembrar en esta temporada: Dalias, Arisantemos, Pensamientos, Petunia, Aieles, Guisantes de olor, Zinias, Miosotis, Vervenas, Cosmos, Reina Margaritas, Lirios... Gran surtido de semillas de hortalizas de germinación garantizada. Pedidos Almacenes, Alfonso Torral. Herradores 74, La Laguna de Tenerife. En segunda empezará a ejecutarse la reparación de los kilómetros 7 al 13 de la carretera de San Miguel a los Abrigos, el presupuesto de cuyo proyecto es de 138.477 pesetas, pagadero también en dos anualidades. Estas obras se subastarán también el día 9 del mes que entra. Los trabajos deberán comenzar veinte días después de la fecha de la adjudicación de la subasta. AUTOMOVIL CERRADO, 4 plazas. en magnificas condiciones, muy económico, se vende. Informarán, de 2 a 8 de la noche, en la Rambla XI de Febrero 59, bajo. El alcalde, señor Martínez Viera, interrogado por los periodistas con referencia al asunto de los obreros panaderos de esta capital en lo que afecta a la introducción del pan de La Laguna, dijo que dichos obreros le habían ofrecido presentar un escrito sobre tal asunto, aguardando hasta entonces para estudiarlo debidamente en busca de soluciones concluyentes y convenientes a los intereses de los industriales y de la población. SE ARRIENDA una casa de dos pisos, con garage de construcción moderna, situada en la carretera del Ortigal. Informes, en esta Redacción. GACETA DE TENERIFE se vende en los estancos Ruiz de Padrón 5; viuda de Manzano, calle de la Rosa, 3; en San Francisco, esquina a Tigre; y en la Rambla XI de Febrero, al lado de la Farmacia de doña Matilde Guanche. Se acaban de recibir "La Mode de Paris", "Elite", "La Femme Elegante", "Modes et Travaux", etc., etc., todos con una completa exposición de trajes de calle, casa, ropa interior de niños, etc. Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7. Próximamente se empezarán a recibir "La Novela Rosa", "La Colección Popular Edita", la "Colección Aventuras", así como todas las ediciones que lanza la Editorial Juventud. Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7. En breve comenzarán a ejecutarse nuevas obras de reparación en la carretera general de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista por Güímar y Adeje (carretera del Sur), que comprenderán la reparación de expansión y firme y riegos de betún asfáltico con penetración de los kilómetros 73 al 76 y 83 al 83'400. La subasta de dichas obras se verificará el día 9 del próximo mes, en la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta capital. El presupuesto de contrata asciende a 107.612 pesetas. El plazo de ejecución es de 14

meses, abonándose las obras en dos anualidades iguales de 53.805 pesetas cada una. Eduardo Herrera Hernández Pérez de Rozas, 6 Representante general de importantes fábricas nacionales y extranjeras; maquinarias para todas las industrias y agricultura, aparatos médicos, grupos marinos. Centrales eléctricas, elevaciones de aguas, maquinarias para confiterías, chocolates, panaderías, sopas y pastas alimenticias, ascensores, montacargas, montaplatos, puertas de hierro, cristalerías, etc., etc., construcciones hidráulicas, pavimentos de firmes especiales y puentes. Las mejores referencias y precios, no dejen de pasarnos sus consultas, ahorrarán disgustos y dinero; nuestras referencias serán sus mejores consejeros. Personal técnico en todos los ramos para asesorar a nuestros clientes. El representante es técnico en Mecánica y Electricidad. Ampliando su anterior informe, la Delegación Provincial del Trabajo remite a la A.C.A. de esta capital una relación de los súbditos extranjeros dedicados a la venta ambulante y que no se hallan en posesión de la Carta de Identidad, al objeto de que se den las órdenes oportunas para impedir a los individuos que figuran en dicha relación el continuar ejerciendo su profesión hasta que no se provean de la referida Carta de Identidad. La Alcaldía ha dispuesto se remita la relación que remite la Delegación del Trabajo al administrador de Mercados, a los efectos de darse cumplimiento a lo interesado, concurriéndose a los vendedores un plazo prudencial, que no deberá pasar de este mes, para que liquiden sus artículos. CON POCOS GASTOS, se vende barato. En la Joyería Bazar el Sol, calles del Dr. Allart y Nicolás Estévez, 14 y 18. La "Gaceta de Madrid" publica una disposición, destinando al teniente de la Guardia civil don Ra-

fael Herrera, de la Comandancia de Santa Cruz de Tenerife, en comisión en las Mejillas armadas, a la Comandancia de Marruecos. En las mismas circunstancias destina a don Manuel Bravo Montero. Ha sido nombrado presidente de la Junta Provincial de la Reforma Agraria, en la provincia de Las Palmas, don Salvador García Pérez. Ha sido nombrado vice-rector de la Universidad de La Laguna don Elías Serra Ráfols. SE VENDEN un amplificador, dos altavoces y un micrófono completamente nuevos, sin estrenar. Razón: Café Alegria. JOVEN CHAUFFEUR-MECANICO, recién llegado de Francia y Bélgica, solicita colocación en casa particular. Informes: Administración de este diario. SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 5. MODISTA Hablando trabajado como directora en los mejores talleres de Barcelona. Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños en todos los estilos, sastré, soiré, etc. También se confeccionan camisas para caballeros. Gusto exquisito. Elegancia. Santa Rosalia, 63 (accesoria). MAQUINA SINGER, completamente nueva. Se vende. Calle de Jesús Nazareno, 31. Razón: de doce a dos de la tarde. LIBROS RECIBIDOS: "Don Juan de España, heredero de don Alfonso XIII", por el Caballero Audaz; "Una española se casa en Roma", por el anterior autor; "Los intelectuales y la Iglesia", por R. G. García de Castro. Y las últimas conferencias de 1935 del P. Laburu "Jesucristo y el matrimonio".

LA ECONOMIA REGIONAL

Continúan las maniobras de los enemigos de la economía canaria para lograr ahí la desunión de los agricultores

(La última crónica telegráfica del señor Padrón Morales) Madrid, 15 (22).—Hoy se reunió la Comisión parlamentaria que entiende en la ley del Paro, la cual aceptó las enmiendas presentadas y aprobadas, siguiendo las normas legales, y cuyo texto, después de leído en las Cortes el próximo martes, lo comunicará a esa el diputado señor Guerra del Río. Tal vez habrá una pequeña reforma introducida después de aprobada por el Gobierno. Esa reforma, así lo creo, constituye una mejora para nosotros. Continúo despidiéndome de los ministros y personajes que me ayudaron, apoyando el proyecto de construcción de la flota. A todos les recomiendo ciertos extremos, así como el crédito agrícola, asun-

to que dejó en manos de los diputados canarios que se encuentran en Madrid. Las maniobras no han acabado. No en vano se trata de una flota. Los enemigos de la economía canaria trabajan ahora por desunirnos ahí en Canarias, cosa que dudo mucho podrán conseguir, ya que el país no continuará ciego. Yo quitaré la venda. Estas maniobras, principalmente, proceden de don Juan March y sus cómplices. Ignoro si de esto hablaría hoy, por teléfono, en su conferencia con una persona muy conocida, de esa. Mañana saldré rumbo a Cádiz. Es, pues, muy probable que hasta mi llegada a esa el miércoles, no pueda ponerme nuevamente en contacto con mis amigos y lectores. F. PADRON MORALES Conservatorio Provincial de Música El martes, día 25 de los corrientes, a las 10 de la mañana, comenzarán en el Conservatorio Provincial los exámenes de fin de curso, celebrándose en primer lugar, los correspondientes a los alumnos oficiales. Farmacias de guardia Hoy, miércoles, día 19 del actual mes, en esta capital, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José Berástegui, instalada en la calle de Imeldo Seris frente al teatro Güímará.

Peluquería Moderna para Señoras SERVICIO ESMERADISIMO HIGIENE Y CONFORT Ondulación Permanente LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en pila) CRUZ VERDE, 2 y 10. PRINCIPAL TELEFONO 72

# Información Telegráfica de

## De Madrid

### La Diputación de Madrid acuerda tributar un homenaje a una religiosa

Madrid, 18.—La Diputación Provincial acordó testificar un homenaje de gratitud a la Superior del Hospital Provincial Sor Ventura, por su inimitable labor caritativa que realiza en el benéfico Establecimiento al costear de su peculio particular 20 mil camas nuevas para enfermos y emplear 19 millones de pesetas en las obras de reparación del edificio.

La Corporación llevará una proposición con el programa de los actos a realizar en el homenaje a tan benemérita y ejemplar Religiosa.

Además es requisito de los organizadores de que el homenaje se apruebe en toda su extensión por unanimidad.

### SE HABLA DE LA DIMISION DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO Y DEL NOMBRAMIENTO DE ALCALDE DE MADRID A UN GENERAL

Con motivo de una moción presentada en el Ayuntamiento de Madrid, la mayor parte de los gestores han abandonado el salón de sesiones cuando se discutía aquella.

Esta actitud se ha comentado mucho, estimándose que la situación del señor Salazar Alonso con respecto a los demás gestores es delicadísima, llegándose a creer posible dimita la Alcaldía, en cuyo caso se rumorea el nombramiento de un general para desempeñar dicho cargo.

Si esto se confirma, dicen algunos comentaristas, de aquí puede surgir una dictadura.

### SE REINTEGRA EL COLEGIO DE LA PALOMA A LAS HERMANAS DE LA CARIDAD

El Ayuntamiento ha aprobado la propuesta de la Comisión de Beneficencia reintegrando el Colegio de la Paloma a las Hermanas de la Caridad.

### DESANIMACION EN EL CONGRESO

Madrid, 18 21'15.—En los pasillos del Congreso se encuentra gran desanimación. Son las 4'15 y aún no ha comenzado la sesión.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR COMIN

Al llegar el señor Comin manifestó que ha presentado una enmienda al presupuesto de Trabajo pidiendo que continúe en el servicio de cultura social la vigencia de las escuelas sociales de Zaragoza, Valencia, Sevilla y Granada.

### SE PIDE LA INMEDIATA INDEMNIZACION DE LOS FUNCIONARIOS REPUESTOS EN SUS CARGOS

Los diputados señores Castillo, Viguri y otros han presentado una enmienda al presupuesto de Trabajo pidiendo que se abonen inmediatamente las indemnizaciones a los funcionarios repuestos en sus cargos.

### DON HONORIO MAURA DIRIGE UN RUEGO AL MINISTRO DE GOBERNACION

El diputado monárquico don Honorio Maura ha dirigido un ruego

al señor Portela para que le fije el día en que podrá interpellarle con motivo de la adhesión del Ayuntamiento de Villanueva de Arosal de Villagarcía de Pontevedra, para tratar de los asuntos anormales y abusivos que en ambos ocurren.

### EXAMEN DE LA LEY ELECTORAL

Se ha reunido la Comisión de la Presidencia, examinando la opinión de los jefes de minorías sobre la ley electoral y acordándose oír nuevamente al autor de la ponencia ministerial señor Jiménez Fernández, para dictaminar mañana sobre este particular.

### COMISION DE PRESUPUESTOS

También se reunió la Comisión de Presupuestos, estudiando el de Gobernación, del cual desglosarán los sueldos por gratificaciones, restringiéndolos en la forma que se encuentran en los presupuestos de 1934 para conseguir economías.

Dicha Comisión acordó informar desfavorablemente el aumento de los sueldos a los gobernadores y redactó el informe de los bonos ferroviarios que le fué solicitado por la Comisión de Hacienda.

## Detalles más salientes de la sesión de ayer en el Congreso

Madrid, 18 19'15.—Comienza la sesión a las cuatro y veinte, bajo la presidencia del señor Alba, hallándose las tribunas y los escaños casi desiertos y en el banco azul los ministros de Estado, Agricultura e Industria, señores Rocha, Velasco y Aizpín.

Los jefes de minorías se asocian al duelo por la muerte del diputado Rubio Heredia, haciéndolo el señor Rocha en nombre del Gobierno y acordándose que conste en el acta del día.

Entra el ministro de Trabajo, tomándose en consideración las proposiciones leyes de los señores Irujo, Tuñón Lara e Irazusta, sobre el tipo de salario y subsidio familiar, y sobre la adición a las bases de la ley reguladora de accidentes de trabajo.

### SE DENIEGAN VARIOS SUPPLICATORIOS

Seguidamente se deniegan varios suplicatorios para procesar a otros tantos diputados y se aprueba la concesión de pensión a los causahabientes del coronel don Enrique Villabrille, que falleció en Larache en 1919, por considerarse muerto en campaña.

Por el contrario, se deniega la pensión solicitada por Faustino Alfonso Alvarez y se aprueba el dictamen reconociendo a todos los ciudadanos españoles los derechos que se reconoció a los de Canarias en la ley de 19 de Diciembre de 1934 para las oposiciones que se celebren allí.

### DISCUSION DEL PRESUPUESTO DE AGRICULTURA

Se prosigue la discusión de los presupuestos con el dictamen de Agricultura, pidiendo el barón de Carcer protección para la ganadería, especialmente para la cría caballar.

Le contesta el señor Velasco, reconociendo la importancia del problema, aunque opina que su planteamiento no es oportuno.

Rectifica el barón de Carcer, enumerando algunas partidas de servicios peor atendidos que antes. Sin más discusión se aprueba el presupuesto y definitivamente los proyectos de ley de 500 millones para decorar la sala de la Sociedad de Naciones y dictando las normas para remediar el paro involuntario.

### OTRA MODIFICACION DE LEY

Se prosigue la discusión del proyecto ley modificando algunos artículos de la ley que reprime determinados delitos, consumiendo los señores Blasco y Garzón, de Unión Republicana, dos turnos en con-

### LO QUE DICE EL SEÑOR CALDERON

El presidente de la Comisión de Hacienda, señor Calderón, ha manifestado que la parte que afecta a los gastos se restringirá tal como la automovilista, que cuesta cinco millones.

### OTRA VEZ LO DE CASAS VIEJAS EN EL PARLAMENTO

Los diputados monárquicos presentaron a última hora de la sesión una proposición pidiendo que se exijan responsabilidades contra Azaña y Casares por las órdenes que dieron para reprimir los sucesos de Casas Viejas.

### EL SEÑOR SALAZAR ALONSO NIEGA QUE PIENSE DIMITIR

El señor Salazar Alonso ha desmentido el rumor de que piense dimitir y afirmó que se ratificaba en el criterio de mantener la destitución de los funcionarios técnicos que no cumplan con su deber.

### EL SEÑOR GIL ROBLES RECIBE VARIAS VISITAS

El señor Gil Robles ha recibido a los señores Portela, Casanueva y Jiménez Fernández, diciendo después a los informadores que carecía de noticias que comunicarlos.

### REGRESO DEL MINISTRO DE OBRAS

El señor Marraco ha regresado de Cádiz, diciendo que viene satisfecho del afecto que le mostró aque pueblo y de las autoridades de dicha ciudad.

### LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

El señor Garzón rectifica, y Martínez Moya, por la Comisión, propone a la presidencia que se recojan las enmiendas oportunas, suspendiéndose la sesión por 10 minutos, lo que se acuerda desde las 6'20 a las 6'50.

Al reanudarse la sesión el señor Garzón presenta un voto particular al artículo primero del proyecto de agravaciones penales.

Se da lectura a la proposición del señor Labandera sobre coordinación sanitaria, defendiéndola éste, diciendo que con la suspensión los médicos y farmacéuticos llevan cuatro meses sin cobrar.

Le contesta el ministro de Trabajo, diciendo que el Gobierno lleva un mes en el banco azul y que no puede ser responsable de tal suspensión, por lo cual pide que todos cooperen a una solución armónica y anuncia que llevará a la "Gaceta" un decreto sobre la materia.

El señor Labandera rectifica, diciendo que si esta ley hubiese funcionado el Sanatorio de Tomillar no estaría en las condiciones que se halla.

El ministro de Trabajo les contesta, afirmando que la República siempre será incontestable con la pena de muerte.

Le contesta el ministro de Justicia, diciendo que está justificada por la situación delicada que atraviesa España, pues para defenderse no es posible obligar a que los jueces impongan la pena de muerte, por eso es necesario que la ley agrave las penas.

Termina pidiendo que debe aprobarse el proyecto.

El señor Garzón rectifica, y Martínez Moya, por la Comisión, propone a la presidencia que se recojan las enmiendas oportunas, suspendiéndose la sesión por 10 minutos, lo que se acuerda desde las 6'20 a las 6'50.

Al reanudarse la sesión el señor Garzón presenta un voto particular al artículo primero del proyecto de agravaciones penales. Se da lectura a la proposición del señor Labandera sobre coordinación sanitaria, defendiéndola éste, diciendo que con la suspensión los médicos y farmacéuticos llevan cuatro meses sin cobrar.

Le contesta el ministro de Trabajo, diciendo que el Gobierno lleva un mes en el banco azul y que no puede ser responsable de tal suspensión, por lo cual pide que todos cooperen a una solución armónica y anuncia que llevará a la "Gaceta" un decreto sobre la materia.

El señor Labandera rectifica, diciendo que si esta ley hubiese funcionado el Sanatorio de Tomillar no estaría en las condiciones que se halla.

El ministro de Trabajo les contesta, afirmando que la República siempre será incontestable con la pena de muerte.

Le contesta el ministro de Justicia, diciendo que está justificada por la situación delicada que atraviesa España, pues para defenderse no es posible obligar a que los jueces impongan la pena de muerte, por eso es necesario que la ley agrave las penas.

Termina pidiendo que debe aprobarse el proyecto.

El señor Garzón rectifica, y Martínez Moya, por la Comisión, propone a la presidencia que se recojan las enmiendas oportunas, suspendiéndose la sesión por 10 minutos, lo que se acuerda desde las 6'20 a las 6'50.

Al reanudarse la sesión el señor Garzón presenta un voto particular al artículo primero del proyecto de agravaciones penales.

Se da lectura a la proposición del señor Labandera sobre coordinación sanitaria, defendiéndola éste, diciendo que con la suspensión los médicos y farmacéuticos llevan cuatro meses sin cobrar.

Le contesta el ministro de Trabajo, diciendo que el Gobierno lleva un mes en el banco azul y que no puede ser responsable de tal suspensión, por lo cual pide que todos cooperen a una solución armónica y anuncia que llevará a la "Gaceta" un decreto sobre la materia.

El señor Labandera rectifica, diciendo que si esta ley hubiese funcionado el Sanatorio de Tomillar no estaría en las condiciones que se halla.

El ministro de Trabajo les contesta, afirmando que la República siempre será incontestable con la pena de muerte.

Le contesta el ministro de Justicia, diciendo que está justificada por la situación delicada que atraviesa España, pues para defenderse no es posible obligar a que los jueces impongan la pena de muerte, por eso es necesario que la ley agrave las penas.

Termina pidiendo que debe aprobarse el proyecto.

## DE PROVINCIAS

### Otra vez los periodistas extranjeros a ver lo que pasa en España

Oviedo, 18.—El gobernador general, señor Velarde, ha manifestado que llegaron algunos periodistas extranjeros, acompañados por Eduardo Ortega Gasset, para asistir en calidad de tales al juicio y que él les había llamado para comunicárselos que no tenían derecho a imbuirse en las cosas interiores de España y que de asistir al proceso si faltaban a las reglas no solo los expulsaría de Asturias sino que los metería en la cárcel.

Por estas razones el comisario de Policía le comunicó que habían salido en el rápido de Madrid, lo cual, añadió, demuestra que venían con el decidido propósito de intervenir en los asuntos interiores de nuestro país y ante la prohibición optaron por marcharse.

Terminó diciendo que les había valido la idea porque más tarde habían sido descubiertos unos jóvenes fascistas y de Acción Popular que se estaban pertrechando de porras, palos y otras razones no menos contundentes para darles una bienvenida por la noche al salir del proceso, de muy señor mío, como les pasó a los otros de la comisión investigadora a raíz de los sucesos, que casi los linchan.

### UN AGENTE HERIDO Y UN PISTOLERO MUERTO AL INTENTAR REGISTRAR UNA CASA

Zaragoza, 18.—Esta madrugada varios agentes, acompañados de fuerza de Asalto, se encaminaron a la casa de la calle de Miguel Sarvet número 40, para efectuar un registro, buscando a los individuos que realizaron un atraco nocturno.

Al llegar a dicha casa fueron recibidos a tiros los agentes, resultando gravemente herido el agente de nombre...

El señor Albiñana consume un turno en contra, y Ramos Acosta otro, quedando en uso de la palabra.

Seguidamente se suspende el debate, levantándose la sesión a las ocho y cincuenta minutos.

### CONFERENCIAS

Antes de abandonar el Congreso conferenciaron los señores Portela, Velasco y Rocha, y más tarde lo hicieron Portela, Ventosa y Villalonga.

Aunque se ignora el tema de estas conferencias se cree que lo fué sobre la ley municipal.

### PROGRAMA PARA MANANA

El señor Alba manifestó a los informadores que mañana se discutirán los presupuestos de Trabajo, cuya discusión será larga, dado el número de votos y enmiendas presentadas.

Después se dará cuenta de la proposición de Renovación Española sobre la sentencia de Casas Viejas y otra de Lamamié de Clairac pidiendo que no se celebre sesión el jueves por ser la festividad del Corpus Christi.

Por último dijo que si quedara tiempo se dedicará a otros asuntos pendientes.

También dijo que por orden de los señores Lerroux y Gil Robles se habían cursado numerosos telegramas a los diputados para que asistieran sin más pretexto a las sesiones, por ser propósito del Gobierno aprobar los proyectos de ley antes de fin de mes.

te de Policía Andrés Fernández Bembibre.

Las fuerzas contestaron en la misma forma, resultando muerto un pistolero cuya filiación se ignora de momento.

Dentro de la casa se detuvo a dos individuos que son hermanos, apellidados Sos, encontrándoseles papeles y folletos comunistas.

Según parece, en poder del muerto se encontró una pistola Astra de gran tamaño, dos cargadores y unos 30 cartuchos.

### CONTINUA EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCESOS DE TURON

Oviedo, 18.—Continúa el Consejo de guerra por los sucesos de Turón con el desfile de testigos.

Cándido Agua, Carlos Alvarez y Angel Fernández acusan a los encartados de haber asaltado el cuartel de la Benemérita de Rabaldana.

A la una de la tarde se suspende la vista para continuarla a las cinco.

### ACTUACION DE LAS DEFENSAS

Mañana leerán los respectivos informes el fiscal y las defensas, creyéndose que el jueves habrá sentencia.

### VARIOS HERIDOS EN EL CHOQUE DE UN COCHE DE TURISMO Y UNA CAMIONETA MILITAR

Gijón, 18.—En la Comandancia militar de la plaza se recibió la noticia de que en el lugar denominado de Berrón, una camioneta de servicio del batallón ciclista que había salido de Gijón, chocó con un automóvil particular, resultando heridos cuatro militares y cinco paisanos.

Noticias posteriores dicen que el coche de turismo que chocó con la camioneta era propiedad del teniente coronel de Infantería don Juan Vigón, y en él viajaban la señora de éste y dos hijas, una de las cuales, llamada Ana, resultó herida de mayor gravedad.

En el camión iban soldados del batallón ciclista de Paencia.

El conductor resultó herido de gravedad y los soldados Aurelio Borreno, Cirilo Nieto y el cabo Miguel Prieto con heridas de consideración.

### UNA CONFERENCIA SOBRE LOPE DE VEGA

Burgos, 18.—En el teatro Principal dió una conferencia don José Bergamín, sobre el tema "Suelo y vuelo de Lope de Vega".

Gosó la figura de Lope, reaccionándola con su época literaria y política.

### CUESTIONES NAVALES

Londres, 18.—Los peritos navales se reunieron para continuar sus trabajos.

El acuerdo naval ha sido aprobado en principio por Alemania, esperándose las contestaciones de Francia e Italia.

Este acuerdo establece un plazo de seis a siete años para la ejecución del programa naval de Alemania, respetando la proposición del tonelaje global por categorías y en armamentos.

Las últimas noticias confirman que las delegaciones se han vuelto en todo el programa trazado para las conversaciones navales anglo-germanas.

### ABISINIA SE PREPARA

Abisina refuerza constantemente sus contingentes armados, disponiendo actualmente de 400 ametralladoras y habiendo adquirido últimamente seis aviones de guerra.

Por estos síntomas se acentúa el pesimismo sobre el resultado de las gestiones pacíficas.

### POLITICA MEXICANA

México, 18.—El Presidente de la República, señor Cárdenas, ha conseguido emanciparse de la tutela revolucionaria, exigiendo la dimisión del gobernador de la capital y asumiendo el mando de la na-

### COMO VE MIGUEL MAURA LA PACIFICACION DE LOS EXTREMOS

Zamora, 18.—Estuvo en esta capital don Miguel Maura.

Sus correligionarios le obsequiaron con una comida, en la que habló el ilustre político sobre el momento actual de España.

Dijo que considera difícil que dadas las circunstancias surja quien pacifique a los extremistas de la derecha y a los extremistas de la izquierda.

### LA BENEMERITA DISPARA CONTRA UNOS SOSPECHOSOS. RESULTANDO UN JOVEN HERIDO

Bilbao, 18.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que en el pueblo de Las Carreras la Benemérita dió el alto a unos 20 individuos que le infundieron sospechas porque parecía que pretendían acercarse a las fuerzas.

Al oír el alto, el grupo se dió a la fuga, por lo que la Benemérita hizo un disparo, resultando herido uno de los sospechosos, cuyo nombre se ignora en el primer momento, pues logró fugarse como sus compañeros.

Horas más tarde se presentó en el cuartel de la Benemérita Lucas Pérez, dando cuenta de que su hermano José regresaba a su domicilio con una herida grave en la espalda.

El herido fué comunista hasta los sucesos de Octubre y después figuró en la organización fascista.

Los otros individuos del grupo han sido a última hora detenidos hasta que se esclarezca el suceso.

### POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

Huelva, 18.—La Benemérita de Nerva ha detenido por repartir hojas clandestinas a varios individuos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo.

### HUELGA DEL TUNEL DE VIELLA

Lérida, 18.—Continúa la huelga de los trabajadores del túnel de Viella, intentando esta mañana hacer una manifestación, pero la Benemérita los disolvió sin incidentes, reinando tranquilidad.

### CUATRO PISTOLEROS SORPRENDEN Y ROBAN A UNOS JUGADORES DE BARAJA

Zaragoza, 18.—En el merendero denominado "El Torrente", cuando se hallaban siete amigos jugando a la baraja, fueron sorprendidos por cuatro pistoleros, llevándose 400 pesetas.

### DEFENCIÓN DE UN CURANDERO

La Benemérita del pueblo de Magallón detuvo al curandero Pedro Aznar Domínguez, ocupándole varios frascos con substancias medicinales.

## Extranjero

ción apoyado por los jefes moderados del partido nacional republicano.

Se desconoce la posición del Ejército, pero parece que la presente situación no ofrece aspecto militar, porque el señor Cárdenas está apoyado por los elementos obreros y típicamente por los católicos, quienes esperan que se verifique la separación política social y religiosa del país.

También se sabe que el general Calles no luchará contra Cárdenas en la actual contienda política.

### ACUERDO CHINO-NIPON SOBRE EL INCIDENTE DE CHAHAR

Shanghai, 18.—El gobernador de Chahar y las autoridades japonesas de Tientsin han llegado a un acuerdo sobre el incidente que dió motivo a las reclamaciones niponas.

Los chinos se comprometen a cesar en su propaganda antijaponesa y será separado del servicio el jefe del Estado Mayor de la primera y segunda división de Chahar y el oficial chino culpable del incidente.

### SE HALLA MUERTO A UN CORONEL DE GENDARMERIA

Mukden, 18.—Ha sido hallado muerto en las cercanías de esta ciudad el coronel de Gendarmería Masubata.

Se considera autores de la muerte de este oficial a los partidarios

**MADERAS**  
de todas clases y todas clases de

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
Boswell, Caulfield y Cia.  
SANTA CRUZ DE TENERIFE, LA LAGUNA, OROTAVA, GÜIMAR, GARACHICO.

**Asociación de Patronos de materiales y oficios de la Construcción**

PARA TRATAR ASUNTOS URGENTES CON RELACION A LA HUELGA PLANTEADA, SE CITA A JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA PARA EL JUEVES 20 DE L CORRIENTE A LAS 16'30 EN EL LOCAL SOCIAL, PUERTA CANSTO NUMERO 60.

POR LA IMPORTANCIA DE LOS ASUNTOS A TRATAR SE RUEGA ENCARECIDAMENTE LA ASISTENCIA Y PUNTUALIDAD.

LA JUNTA DIRECTIVA.

# la Península y Extranjero

## MADRUGADA

### Veinticinco aviones darán escolta al ministro de la Guerra, señor Gil Robles, durante su viaje a Medina del Campo

Madrid, 19 230.—Con motivo de la concentración de las juventudes de Acción Popular en Medina del Campo, el señor Gil Robles acudirá al acto en avión, escoltado por otros 25 aparatos.

Desde esta ciudad se trasladará en el mismo avión y con el mismo séquito de escolta, al campo de Mestalla, donde se celebrará la magna Asamblea de la Derecha Regional Valenciana.

#### EL EX ALCALDE DON PEDRO RICO SE QUEDARA CON LAS GANAS

La Audiencia Provincial de Madrid ha dictado auto confirmando el acuerdo del Juzgado inferior que declaró no haber lugar a admisión de la querrela formulada por el ex alcalde de Madrid don Pedro Rico, contra los actuales gestores del Ayuntamiento, por la supuesta usurpación de cargo público.

#### RECOMPENSAS A LOS AGENTES DE LA AUTORIDAD

La Dirección de Seguridad ha remitido por giro telegráfico las recompensas en metálico para los agentes que intervinieron en el suceso de ayer en Zaragoza y en el curso de las negociaciones entre Francia y Alemania.

El ministro del Aire, Pierre Cot, intentó también pronunciar un discurso, pero sus adversarios políticos se lo impidieron, produciéndose una reyerta en la que resultaron varios heridos.

Los que le interrumpían gritaban: "El ministro del 6 de Febrero no hablará".

#### EL NUEVO EJERCITO ALEMÁN

Berlin, 18.—Ha entrado en vigor el nuevo Ejército alemán, con más de 350.000 reclutas. La quinta de 1934 ha sufrido un riguroso examen médico.

Se ha cerrado el reclutamiento de alemanes en el Extranjero, en vista de que todos los cuarteles disponibles se hallan llenos.

## Información de La Laguna

Próximas fiestas de Septiembre. El Orfeón La Paz continúa con gran actividad y entusiasmo trabajando en la confección de un selecto programa para las próximas fiestas del Santísimo Cristo.

Se han comenzado los trabajos de reparación y embellecimiento de la anchurosa plaza de San Francisco y del pabellón destinado para el "Descanso" de la venerada Imagen.

Con el objeto de allegar recursos se prepara una fiesta regional para el día 22 del presente mes en el teatro Leal, cuyo éxito es de esperar de tan solventes organizadores.

Con el mismo fin funciona en la Plaza del Adelantado una tómbola a cargo de distinguidas señoras de la localidad.

En breve darán comienzo los ensayos por una nutrida orquesta para cantar el día del Santísimo Cristo en la solemne función de la Catedral la gran Misa del maestro Ravello, a cuatro voces, la cual será un nuevo éxito para los orfeonistas y de gratísimo recuerdo para los oyentes.

Es de esperar que haciendo honor a su religiosidad el pueblo lagunero contribuya al esplendor y cumplimiento del programa que ha emprendido con tan laudables fines el entusiasta Orfeón La Paz.

#### Enfermos

Ha experimentado ligera mejoría en la grave dolencia que la aqueja, la respetable señora doña Eolisa Díaz de Bacallado.

—Se halla restablecida de la calda sufrida en su domicilio, la señora doña Gracia Fajardo, esposa del secretario de este Ayuntamiento don Antonio García.

—Mejora notablemente en su enfermedad el joven don Martín Delgado Campos.

—Se encuentra en esta ciudad con el fin de pasar la temporada de verano, la distinguida y virtuosa señora doña Carolina Chámpuli, viuda de Alvarez Arenas.

#### Alumna aprovechada

Con nota sobresaliente aprobó en Madrid el quinto año de piano la distinguida señorita Lucila González Montalvo.

cual resultó uno de ellos gravemente herido por los pistoleros.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

El señor Chapaprieta ha manifestado que el Gobierno se propone gastar lo justo sin que haya una sola peseta para lo superfluo. Añadió que se acabaron las defraudaciones y aquellas complacencias que absorbían cientos de millones.

Esta restricción en la Hacienda no ocasionará ninguna protesta, porque es razonada y significará una economía acosa de 300 millones en los presupuestos de gastos.

También los presupuestos de Ingresos se aumentarán sin rigideces ni recargo de impuestos, pero con compensaciones plenamente justificadas y siempre al amparo de la ley de restricciones sin aguardar a la aprobación del presupuesto de 1936.

Se trata de que los gastos se cubran ampliamente con los recursos ordinarios de manera que en el año 1937 la nivelación presupuestaria sea una realidad.

Por último dijo que más adelante se propone reformar el centro de contratación de la moneda.

Finalizó diciendo que había sido muy felicitado de España y Extranjero por el Decreto de exportación de capitales y que mantendrá el Banco Exterior de España por estimarlo beneficioso para el país.

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo, señor Salmón, manifestó al terminar la sesión que no eran ciertas las manifestaciones del señor Labandera de que al discutirse la ley de coordinación sanitaria se hubieran

#### SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR PERFECCION Y ECONOMIA

NOMIA

nombrado interinos en su departamento, pues desde que ocupa el cargo no se han hecho nombramientos de tal índole.

#### REUNION DE LA COMISION PERMANENTE DE OBRAS

Hoy se reunió la Comisión permanente de Obras Públicas para tratar de los bonos de tesorería y de las compañías de ferrocarriles.

#### OTRA REUNION DE LOS JEFES

En el despacho de ministros de la Cámara se reunieron los señores Lerroux, Portet y Gil Robles con el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Calderón, para estudiar la ponencia de reforma electoral.

Se dieron perfecta cuenta del criterio de la Comisión, prevaleciendo el de crear circunscripciones de tipo medio para que pueda aplicarse el sistema proporcional.

Algunos ministros hicieron ciertas observaciones, acordándose que el Consejo de hoy estudie la cuestión comunicando a la Comisión los acuerdos que se adopten.

#### PIDIENDO QUE NO SE ADELANTEN LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS

Dicha Comisión ha pedido al Gobierno que no comience las vacaciones parlamentarias hasta que no se apruebe la ley electoral.

#### LOS MONARQUICOS ANUNCIAN LA OBSTRUCCION

La minoría monárquica ha acordado en la reunión de esta tarde oponerse a la adición de la ley municipal, por la cual se concede autorización a los Ayuntamientos para gravar algunas contribuciones.

Anuncian que harán la obstrucción y pedirán "quorum" para la votación definitiva.

#### PRESUPUESTO DE GUERRA

El señor Villanueva manifestó que el presupuesto de Guerra presentado a la Cámara viene aumentado en 69 millones.

#### UNA CONFERENCIA SOBRE LA LEY DE Prensa

El diputado de la izquierda republicana, señor Yus, dará mañana una conferencia en el Ateneo sobre la ley de Prensa.

#### ECONOMIAS FRANCESAS

Paris, 19.—En el Consejo de ministros celebrado hoy fueron aprobados los proyectos para la reducción de gastos, cuyo programa solamente en ferrocarriles permite economizar 1.200 millones.

#### GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Paris, 19.—Después de un vuelo nocturno, y en el momento de aterrizar, tropezó con un cable de alta tensión, estrellándose contra el

## Cinema Victoria

SALON DE INVIERNO  
Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheo Sincronico y Cronos "Osa". Último modelo.  
MIÉRCOLES 19 DE JUNIO

A las 8'15 y a las 10'15, sensacional programa de gran éxito.

1.º Estreno de la interesante "Alfombra mágica"

#### VIAJE POR FLANDES

2.º Estreno de la sensacional superproducción Fox

#### LA ISLA DEL MISTERIO

Argumento de intriga, enigma y emoción, por los notables artistas Victor Jory y Nigel Bruce.

## PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA  
MIÉRCOLES 19 DE JUNIO

A las 6'30 y a las 9'45, grandioso programa Fox, en español.

1.º Estreno de la interesante "Alfombra mágica"

#### EN EL VIEJO MEXICO

2.º Estreno de la interesante superproducción Fox, de sensacional argumento titulado

#### EL ALGUACIL DE LA FRONTERA

por el notable gallardo actor, vigoroso pugilista e intrépido cabalista George O'Brien, secundado

suelo, el avión 122 del regimiento de aviación de Chartres.

El piloto resultó muerto y cuatro pasajeros heridos leves.

#### FRANCIA HA GASTADO CINCO MIL MILLONES EN LAS FORTIFICACIONES DEL NORTE

Con motivo de la inspección hecha en las fortificaciones del Norte por algunos diputados, se han publicado datos que acusan que Francia ha gastado ya en estas obras cinco mil millones de francos.

#### PRIMERA SESION DE LA CAMARA CHECA

Praga, 19.—La Cámara recientemente elegida celebró la primera sesión, promoviendo a borbotos los 15 nuevos diputados comunistas al elegirse los cargos.

#### LA ESCUADRA INGLESA DEL MEDITERRANEO

Gibraltar, 19.—Procedente de Malta llegó a este puerto la escuadra inglesa del Mediterráneo, que se dirige a Inglaterra para participar en la revista naval que se celebrará con motivo del jubileo de los reyes.

## Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 17 de Junio

Libras esterlinas, máximo	36'30
Idem mínimo	36'20
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dóllars, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Liras, máximo	60'05
Idem mínimo	60'45
Francos suizos, máximo	239'75
Idem mínimo	239'50
Francos belgas, máximo	24'90
Idem mínimo	24'80
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5

#### LOS TRASATLANTICOS ESPAÑOLES

## Ayer llegó a nuestro puerto el "Manuel Arnús"

En las primeras horas de la mañana de ayer fondeó en el puerto de esta capital, frente al Cub Nautico, el hermoso trasatlántico español, de 7.578 toneladas, "Manuel Arnús", al mando de su capitán don A. Vives Orts.

Dicho vapor procede de Barcelona, Tarragona, Valencia, Málaga y Cádiz.

En tránsito conduce 1.073 kilogramos de carga general, y en este puerto cargó 1.987 con destino a la Habana.

También lleva para Veracruz y la Habana 1.570 kilogramos de correspondencia y 390 paquetes postales.

#### Pasajeros desembarcados

A bordo del "Manuel Arnús" llegaron de Barcelona, don Antonio Martín Fajardo; doña María Mateu, viuda de Fernández; doña María Fernández, don José María Planas y doña Laura González.

—De Málaga don Manuel Villaseca Cano.

—De Cádiz, don Pedro de Ponte, don Domingo González, doña Matilde Togores, doña Andrea

#### Nuestros organismos oficiales

## Justa Administrativa de Obras Públicas

#### La sesión de ayer tarde

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de carreteras de esta capital, bajo la presidencia del señor Rodríguez López.

#### Subasta de obras

Acordóse pedir autorización a la Jefatura provincial de Obras Públicas para anunciar la subasta de las obras de construcción del trozo sexto de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Barlovento.

El proyecto de replanteo previo de esta carretera ha sido aprobado por la Inspección regional.

#### Replanteo de carretera

La Junta examinó el proyecto de replanteo previo de las obras de nueva construcción del trozo séptimo de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso, acordándose remitirlo a la aprobación de la Inspección Regional de Obras Públicas.

La subasta se anunciará seguidamente.

#### Certificaciones

Se aprobaron las certificaciones de obras de reparación ejecutadas últimamente en las carreteras de esta capital a la Orotava y San Miguel a Los Abrigos.

También fueron aprobadas las relaciones valoradas de las obras de nueva construcción de los trozos cuarto y quinto de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Barlovento, ejecutadas durante el mes último.

#### Pasajeros embarcados

En esta capital se embarcaron con destino a la Habana, los pasajeros siguientes:

Doña María Tejera Cabrera, don Pedro Lozano Benítez, don Nicandro González Sánchez, don Juan Suárez López, doña Jerónima López Brito, doña Hortensia Rodríguez García, doña Marina Rodríguez López, don Miguel Rodríguez López, don Antonio Rodríguez López, doña Eva G. Bethencourt Alvarez, don Enrique Bethencourt Alvarez, doña Claudina Trujillo de Armas, don Rafael de Armas Trujillo, don Juan A. Silva Felipe, doña Dedicación Alvarez Silva, don Juan Silva Alvarez, don Alejandro R. Rodríguez Martín, doña María T. González González, doña Teima E. Rodríguez González, don Antonio Martel González, don Benito Martínez González, don Teófilo Rodríguez de Paz, don Rafael Francisco Martín, don Felipe Torres Armas, doña Petra Falcón Rodríguez, don Atanasio Torres Falcón, don Isaac Torres Falcón, don Constancio Saavedra de Armas, don Francisco Ortega Cáceres, doña María Alvarez de la Cruz, don Gerardo Díaz Alvarez, doña Blanca Díaz Alvarez, don Julio Delgado Morales, don Juan González Barreto, doña Juana Magdalena García, don Francisco Alvarado Silva, don Juan Santana Peña, doña María González Alberto, don José María Gómez Cruz, don Manuel Alemán Alfonso, doña Segunda Alfonso Falcón, don Juan Miranda Gil, doña María Alemán Alfonso, don Francisco Rodríguez Martín, don Francisco Rodríguez González, don Julio Acosta Camacho, don Gabriel Lorenzo Brito, don Francisco González Alvarez, don Emilio Lorenzo Sánchez, don Felipe Pérez García, doña Amalia Abralsantes Pérez y doña Concepción Pérez Abralsantes.

#### Salida del buque

Al mediodía fue despachado el "Manuel Arnús" para Veracruz y la Habana, por sus consignatarios los señores de La-Roch.

## Gran Vino Tónico



Para vigorizar los nervios.  
Para despertar el apetito.  
Para la fecundidad.  
Para combatir los flujos.  
Para fortificar el cuerpo.  
Para enriquecer la sangre.  
Con certificado de Ramón y Cajal, que es una garantía.

UN REPORTAJE INTERESANTE

Los elementos escogidos para el porvenir regresan a Las Palmas

Se están forjando sus recios sentimientos religiosos y patrióticos en el destierro, cara a la Patria.-La torpe y sectaria persecución del Gobierno azañista expulsó de España uno de los mejores centros educativos de la Nación

EN EL PUERTO DE LA LUZ

Pocas veces la llegada de un "Highland" ha despertado el interés vivísimo y ha llevado al puerto de La Luz el número de personas que se congregó en el citado lugar el próximo pasado viernes.

Estaba anunciada la llegada de una treintena de muchachos que a fines del pasado año, salieron de estas peñas atlánticas para educarse, todos reunidos, en un mismo centro de enseñanza: en el que fué Gran Colegio de San José, que los PP. jesuitas tenían instalado, desde hace más de cincuenta años, en Valladolid y que al advenimiento del nuevo régimen, lo mismo que la admirable institución I. C. A. I. (Instituto Católico de Artes e Industrias) hubo de expatriarse por la persecución de que fueron víctimas, en nuestra flamante Constitución, las Ordenes religiosas.

Gran número de familias canarias y algunos padres de Tenerife, entre los que vimos al señor Zerolo y al señor Francés, acudieron a recibir a los jóvenes escolares, y dando al hecho la importancia que creemos se merece, encargamos una información del mismo a uno de nuestros colaboradores.

Tiene este reportaje mayor importancia que el que pudiera merecer la llegada del más empujotado personaje nacional o extranjero. Por que no es un título, un ministro o un gran financiero quien va a reflejar sus opiniones o sus observaciones, sino unos jóvenes animosos, unos ambiciosos de adquirir la más perfecta capacitación con el estudio y la formación; en una palabra, los futuros elementos escogidos de nuestra región, a quienes han de ser confiados sus más importantes problemas.

Una vez a bordo y después de los emocionantes saludos de sus padres que les aguardaban ansiosos nos acercamos a varios de ellos con ellos conversamos detenidamente, y recogimos con el mayor cuidado sus impresiones que hemos procurado trasladar al papel lo más fielmente posible. Dejémosles, pues, reflejar sus impresiones sin que pongamos, por nuestro parte, más que la redacción de ellas.

HABLA UN MAYORCITO

Es un alumno de último año de Bachillerato quien se halla en nuestra presencia. En posición correcta, con mirada serena y reflexiva, pese a sus pocos años, con ilusiones de comenzar sus estudios de carrera. Por lo tanto, quien mejor puede juzgar de su pasada vida de joven interno en un centro de Segunda Enseñanza y del valor educativo que puede tener el Colegio que acaba de abandonar.

—El Colegio de Curia—nos dice—, es algo sorprendente; algo que no pueden imaginarse los que no lo han visto. No solo por la extraordinaria belleza del paraje en que está enclavado, entre cientos de millares de pinos; no solo por la amplitud y magnificencia de los edificios de que dispone (son los de un soberbio balneario que la Compañía de Jesús tiene aquí) sino por el capientísimo método educativo empleado.

No es posible reflejar en una conversación la formidabilísima organización escolar que han hecho los jesuitas de su Gran Colegio de San José; ha sido preciso un volumen de muy cerca de trescientas páginas para describir, aunque no sea más que ligeramente también, su organización. Y en él, el P. Herrera, cultísimo pedagogo, que ha viajado mucho por el Extranjero y visitado los mejores colegios hace una ordenada exposición de sus inmejorables métodos y aplicaciones. Esta obra, que lleva por título El Nuevo Colegio de Curia, avalada con múltiples fotografías, todos a cual más interesantes, se ha divulgado grandemente por toda la Península Ibérica y ha servido de eficaz

reclamo para que muchas familias envíen allí sus muchachos.

El viejo Colegio de San José de Valladolid, no es un centro docente aislado, tiene su solución de continuidad con una magnífica Residencia de Estudiantes en la misma capital, a donde se trasladan sus alumnos, así terminan el Bachillerato, y allí, en familiar y gratísimo ambiente, bajo paternal y celosa vigilancia de los PP. siguen estudios de carrera o preparatorios para las Escuelas Especiales. Este Colegio, hoy expatriado, y esta Residencia tienen sus órganos de publicidad: una interesante Revista que lleva por título "Vallisoletana" (que cuenta 17 años de existencia y que es lazo de unión de la Asociación de antiguos alumnos), la Revista del Colegio de Curia "Nuevos Jóvenes" (muy interesante y con numerosos grabados) y las hojas semanales denominadas "Efemérides".

Respecto a la orientación pedagógica del Colegio, los PP. hacen cuanto es posible hacer dentro del desdichadísimo sistema por que se rige nuestra Segunda Enseñanza. Más, muchísimo más podría hacerse en lo que respecta a la educación intelectual si nuestros profesores no se vieran obligados por la obligación de "preparar" monstruosos programas de examen que no conducen a otra cosa que a un trabajo memorístico. Pero, aún así y todo, como no se pierde un solo día de clase en el curso, y como el interés de los maestros es enorme, no deja de ser muy aceptable el resultado obtenido. ¡Cuánto podrían hacer, por la cultura patria, estos buenos maestros si no se vieran obligados a ese trágico y absurdo sistema de los exámenes de fin de curso, que según nos han dicho, no existen ya más que en España!

¿QUE DICEN LOS MAS PEQUEÑOS?

Con objeto de reflejar impresiones de otros muchachitos más pequeños, hemos cortado la conversación, interesantísima, y que sentimos no poder seguir exponiendo, y hemos trabado la conversación con dos jovencillos de unos 14 a 15 años.

También estos demuestran gran compostura, fina urbanidad, muestras inequívocas de que en Curia atienden a todo lo que es indispensable para formar unos buenos hijos y unos grandes ciudadanos. Les hemos preguntado sus impresiones sobre la vida en el Colegio y, locuaces, demostrando que tienen fino instinto de observación y que la educación que reciben en el destierro, si bien acogidos a una nación que bien puede decirse es sinceramente hermana, les hace pensar, no obstante sus pocos años, en los graves problemas nacionales, lo primero que nos han dicho ha sido esto: ¿Sabe usted cuánto dinero ha hecho emigrar

de España, tan solo con este centro de enseñanza que nuestros sabios y virtuosos maestros han tenido que trasladar a Curia?... Pues no es muy difícil saberlo. Somos cerca de quinientos alumnos, todos españoles. Cada uno venimos a dejar en Portugal unas tres mil pesetas anuales. Tres mil, multiplicado por quinientas son: un millón quinientas mil ¡Millón y medio de pesetas que salen de España para educar, en el Extranjero, en Colegio español a hijos de españoles! ¿Quiéres ust? ¡Absurdo mayor!

Dicho esto, el otro muchachito interrumpe: ¡Y si viera usted qué educación tan "estupendísima" nos dan! Estudiamos por convencimiento; podrían dejarnos sin inspectores (y nos han dejado no pocas veces) a la mayor parte de los escolares; tenemos un periódico del Colegio ("Nuevos Jóvenes") en el que consignamos nuestras impresiones y nos acostumbramos a exponer nuestras ideas; allí se describe también la vida en Curia, nuestros trabajos, nuestras excursiones, nuestra vida de Piedad, de Estudio y de Acción (tema de la Acción Católica juvenil) para que nuestros padres sigan desde la amada España nuestros afanes y nuestros trabajos; tenemos una espléndida piscina en la que nadamos y hacemos ejercicios acuáticos; un lago con profusión de botes en los que remamos y nos divertimos; pistas de deportes y hasta una magnífica organización de "Scouts hispanos" (Exploradores católicos) que contribuye a nuestro desarrollo físico, al desenvolvimiento de nuestro carácter, a la firmeza de nuestra voluntad, al arraigo y cultivo de nuestros ideales religiosos, a hacernos, en fin, hombres de provecho y de grandes virtudes para el porvenir.

Circuitos de Estudios, base del desenvolvimiento de las Juventudes Católicas, nos entrenan en el uso de la palabra con conferencias y declamaciones que revelarán algún día no lejano a los que pueden ser grandes oradores el día de mañana, e incluso a los que no podamos pasar del modesto apostolado de la Acción Católica; Cinema educativo que nos distrae en no pocas ocasiones; conferencias científicas de nuestros maestros que ponen a nuestro alcance maravillas como las del aire líquido; excursiones a lugares pintorescos de los alrededores del Colegio y hasta hemos tenido la suerte de poder oír la palabra del gran apóstol.

Casino de Tenerife

Recientemente terminadas, se alquilan distintas dependencias o locales, propios para oficinas o servicios analógicos, espíndidamente situadas en el primero y segundo entresuelo del edificio social, situado a la entrada del puerto. Para informes, el conserje de la sociedad.

tol moderno, alma creadora del mejor diario católico de Europa (alude a "El Debate") y hoy gran capitán de la Acción Católica Nacional don Angel Herrera, que en Portugal fué agasajadísimo y aclamado de irremediablemente con motivo de sus propagandas por la lusitana nación.

¡A SUS CASAS Y AL CAMPO!

Reunidos sobre cubierta todos los alumnos que regresaban de Curia, se hicieron algunas fotografías del grupo de voluntarios expatriados, abnegados hijos de familia, algunos de ocho y nueve años de edad, que no vacilaron en imponerse el sacrificio de abandonar el hogar para recibir una perfecta formación educativa y po-

der llegar a ser hombres útiles a su Patria. Después, en abigarrado grupo, padres e hijos, con los ojos preñados de emoción, se desperdigaron por la cubierta del buque para recoger sus equipajes y retornar a sus hogares, los que residían en esta isla.

Los que habían de tomar un co-relleno para seguir a Tenerife a las cinco de la tarde, fueron invitados, con el señor Zerolo y el señor Francés por los señores de Sarmiento, a almorzar y pasar unas horas en su bella residencia de Santa Brígida, y allí concurrieron también, a última hora de la tarde, sus otros compañeros residentes en Las Palmas, para merendar juntos y despedirse hasta el próximo Octubre, en cuyo mes vol-

verán a reunirse de nuevo sobre la cubierta del buque que les reintegrará al Colegio expatriado.

Por su parte, el cronista, henchido de satisfacción ante el esfuerzo de voluntad que supone para los padres separarse de sus queridos hijos para darles una perfecta formación para el porvenir, y el sacrificio que para los chicos supone también el alejarse del hogar, no puede menos que decir: ¡Bravo, muchachos, bien por vosotros! ¡Que Dios os proteja y os dé alientos para colmar las ambiciones de quienes os dieron el ser y que os depare un brillante porvenir y días de haber grandes servicios a vuestra Patria!

El Bachiller de Medicina

Las Palmas, Junio de 1935.

La Casa del Oro y la Plata

Manuel Capón, representante de dicha Casa, autorizada por el Gobierno, paga los precios más elevados:

Table with 2 columns: Item (ONZA, CENTEN, LUIS, LIBRAS ESTERLINAS, AGUILAS) and Price (Pesetas 182'00, 58'00, 46'00, 58'00, 240'00)

NOTA: Relojes, anillos, cadenas, zarcillos, rosarios, dentaduras, puñeras y toda clase de prendas rotas y nuevas, en cualquier estado que se hallen, se pagan a precios nunca visto.

Visitenos y se convencerán.—No hagan caso de lo que dicen varios compradores de esta plaza.

Aprovehchen, sólo hasta el 22 del corriente.—Avisando se va a domicilio.—Dirigirse al Hotel Palace, teléfono, 1-0-7-0.

Centro Jurídico-Administrativo

- OBTENCION DE CERTIFICADOS DE PENALES, OBRAS PUBLICAS Y ULTIMA VOLUNTAD. PETICION DE LICENCIAS, PRESENTACION DE ESCRITOS EN LAS OFICINAS PUBLICAS. TITULOS DE CHOFER, ALTAS, BAJAS Y TRASPASOS DE AUTOMOVILES. LEGALIZACION DE DOCUMENTOS. PAGO DE CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS. OBTENCION DE TITULOS Y CERTIFICADOS DE ESTUDIOS. INGRESO Y DEVOLUCION DE CUOTAS MILITARES. CERTIFICACIONES DE NACIMIENTO, MATRIMONIO Y DEFUNCION. REDACCION DE DOCUMENTOS. DESTINOS PUBLICOS E INDUSTRIALES. PRESENTACION DE INSTANCIAS PARA CONCURSOS Y OPOSICIONES. FERMIN GALAN, 18. OROTAVA

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias. CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5. Fermin Galán, 43, principal Teléfono 7-3-1

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Vicente González, de 48 años de edad, domiciliado en Imeldo Seris, 9, de erosiones en la región malear izquierda y herida contusa en el labio superior; leve.

Marcos Reyes Arquez, de 29 años de edad, domiciliado en Salamanca Chica, de excitación nerviosa.

Juana García, de 28 años de edad, domiciliada en La Rosa, 18, de hipotimia; leve.

Isidro Febles Ramírez, de 34 años, domiciliado en Barrio de la Salud, 8, de herida incisa en la mano izquierda; pronóstico leve.

Juana de León García, de 35 años de edad, domiciliada en La Laguna, de un cuerpo extraño (astilla) incrustado en el dedo medio de la mano derecha; leve.

Norberto Castellano, de 19 años de edad, domiciliado en San Antonio, de herida contusa en la región mentoniana y fractura del radio por su tercio inferior; leve, salvo complicaciones.

Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos. Consulta diaria de 9 a 12. Fermin Galán, 70

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Los Previsores del Porvenir

Asociación Mutua de Ahorro para Pensiones vitalicias

Nota oficial

El Gobierno de la República, resolviendo favorablemente la instancia elevada por el presidente del Consejo de Administración, excelentísimo señor don Fernando Suárez de Tangil y Angulo, en la que solicitó la Gran Cruz de Beneficencia para nuestro director y fundador don Francisco Pérez Fernández, estimando en todo su valor los merecimientos de nuestra Institución y principalmente del director citado y agra de ella, se ha dignado premiar la labor realizada por don Francisco Pérez Fernández, en los treinta años de constante trabajo, de luchas sin cuento, de amarguras sin término, concediéndole la preciada distinción solicitada.

El hecho realizado por el Gobierno de la República obliga a "Los Previsores del Porvenir" al más grande reconocimiento ante justicia tan patente y deseada como supone la concesión de esta gran condecoración a nuestro querido director.

Al comunicarlo al público en general, nos dirigimos a nuestros asociados que han de recibir la noticia con el entusiasmo y la alegría que revelan el interés que todos pusieron en estimular al Gobierno para concederla.

El presidente del Consejo de Administración, los señores consejeros y los señores delegados, testimonian al Gobierno su agradecimiento y elevan a nuestro querido director el sincero parabién y los votos fervorosos por que cruce la banda su pecho durante muchos años, congratulándonos al poderle dar rendidamente sinceras felicitaciones llenas del mayor entusiasmo.

En nuestro órgano de publicidad ("Boletín Oficial de los Previsores del Porvenir") se dará detallada información de este asunto, en el que oficialmente se pone de relieve el benéfico alcazar de esta obra social.

Madrid, 12 de Junio de 1935.—El secretario del Consejo de Administración, Agustín Robles.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, estarán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Amount (D. Estanislao L. de Vergara 616'91, C. de Ucelay 1.480'50, Matias Guigou 603'84, Joaquin Luño 740'25, Sr. Delegado-jefe de Telégrafos 21.909'85, Inspector de Sanidad 5.032'53, Director de la Estación Sanitaria de Sta. Cruz de la Palma 39'46, Ingeniero-jefe Industrial 863'23, D. Arturo L. de Vergara 160'84)

Advertisement for ANEMIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD, INSOMNIO, MAREOS. Includes text: 'Todas esas enfermedades peligrosísimas dejan de serlo cuando se usa el activo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD' and 'LAXANTE SALUD'.

# Este espacio lo ocupaba el anuncio de la Compañía Trasmediterránea, que suspendió su publicación por nuestra campaña en favor de la Agricultura del país

LO QUE COBRA A CANARIAS LA TRASMEDITERRANEA.—UNA COMPARACION : : :

Ptas.  
La Trasmediterránea cobra por una tonelada de plátanos a Barcelona 66'00  
Cobra la Trasmatlántica de Barcelona a Centro América 30'00  
Vayan anotando nuestros lectores y el país aprendiendo dónde está su ruina.

Además da la representación a un agente, que cobra VEINTICINCO céntimos de más por la carga de un huacal de plátanos.

Además da la representación a un agente, que cobra en su conocimiento a los intermediarios que no pagan matrícula ni tienen número de exportación para aumentar el porcentaje de bucos que le permite cobrar un retorno de diez por ciento, de cuya cantidad cede al clandestino del dos al cuatro por ciento, quedándole un beneficio de un seis por ciento como mínimo.

El agente se permite también declarar los huacales con diferencias de peso, habilidad que le deja una peseta o 1'25 por bulto.

Con toda esta serie de beneficios a su favor que se resta a la Agricultura, compra a unos pocos grandes propietarios los plátanos, dándoles unos dos céntimos más sobre la liquidación normal, después de adquirir a precios distintos e irrisorios los plátanos de los agricultores modestos que le están sometidos, de todo lo cual se deduce que quienes toleran este comercio están vendiendo al país y hundiendo la exportación y amparando a una Compañía que nos quiere arruinar.

No puede bajar los fletes, porque para mantener el monopolio, le es necesario ese desbarajuste en que nadan los agentes y sus cómplices, mientras el país va desangrándose por esa culpa que debe perseguir el Estado.

## DE LA ARMADA EXTRANJERA

### La fragata argentina «Presidente Sarmiento»

Dicen de Buenos Aires que tres casas armadoras inglesas y tres italianas han presentado una propuesta para la construcción del crucero de cinco a seis mil toneladas que deberá reemplazar en calidad de buque-escuela a la fragata «Presidente Sarmiento».

El ministro de Marina estima que el estudio de las propuestas demoraría algo más de veinte días. Como es sabido, el buque-escuela a que se refiere esta información estuvo hace algún tiempo en aguas de Tenerife en viaje de prácticas por espacio de diez días.

### Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Viaje del capitán de Puerto a Madrid, con motivo de la muerte de su padre

El lunes, a bordo de un trimotor de la «C.amps», destinado al servicio aéreo entre la Península y Canarias, emprendió viaje a Madrid, con el fin de llegar a tiempo del entierro de su difunto padre, el capitán de Puerto de esta provincia don José Tugores.

El personal pasivo de la Trasmatlántica

En la Asamblea que la «Asociación de Jubilación y Pensionistas de la Compañía Trasmatlántica», de Barcelona, celebró últimamente se tomó el acuerdo de elevar al Gobierno unas conclusiones en las que se pide que se resuelva la situación del personal que lleva tres años de paro forzoso, y el pronto pago de las siete mensualidades que les adeuda.

Regreso de tiradores

De San Fernando comunican que regresaron de Barcelona los capitanes de fragata y de Infantería de Marina, don Manuel Garcés de los Payos y don Martín Carrero Garrido, los que han tomado parte en el Concurso de selección de tiradores que en el año próximo concurrirán, representando a España, a la Olimpiada de Berlín celebrada en dicha capital.

## ENTRADA Y SALIDA DE BUQUES

# NUESTRO PUERTO

Vapores llegados ayer  
«Manuel Arnús», español, de 4402 toneladas, procedente de Barcelona, Tarragona Valencia, Málaga y Cádiz, con 21 pasajeros para este puerto y 27 en tránsito; consignado a La-Roche.

«Bramhall», inglés, de 783 toneladas, procedente de Burdeos, Funchal y Santa Cruz de la Palma, con petróleo; consignado a Cruz.

«Gomera», español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 28 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

«Atlanta», filandés, de 2701 toneladas, procedente de Danzig, en tránsito; consignado a Ahlers.

«Isora», español, de 115 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y Santiago, con carga general; consignado a Rodríguez López.

### En nuestro puerto

### Ayer llegó un remolcador holandés, trayendo de remolque una gabarra

En las primeras horas de la mañana de ayer, se divisó en el horizonte un pequeño vapor, comprándose momentos después que se trataba del remolcador holandés «Ebro», que venía remolcando una gabarra.

El «Ebro», según nos informamos, llegó a nuestra capital procedente de los puertos de Ceuta y Fedala, viniendo a la consignación de Cory, trayendo como capitán al señor Wellereden, y como tripulantes figuran 13 marinos.

Permanecerá en nuestro puerto por espacio de algunos días.

hablando conseguido tras refida lucha, ingresar en los equipos de pistola y carabina, respectivamente.

### Propuestas

Se ha propuesto al Ministerio de Marina, los ascensos a oficiales terceros de auxiliares de Artillería a favor de don Secundino Mercado y cuatro más.

«Darro», español, de 1433 toneladas, procedente de Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Ceuta, Cádiz, Casablanca y Las Palmas, con carga general; consignado a Pimilos.

«Ebro», holandés, de 33 toneladas, procedente de Ceuta y Fedala, con gabarra remolque; consignado a Cory.

### Vapores despachados ayer

«Betancuria», con frutos, para Casablanca y escalas; «Atlanta», filandés, para Buenos Aires; «Manuel Arnús», español, con carga general, para Habana y Veracruz; «Gomera», español, con lastre, para San Sebastián de la Gomera; «Isora», español, con carga general, para Santiago y escalas; «Gramhall», inglés, con gasolina, para Las Palmas; «Tubingen», alemán, para Mossamedes.

Veleros despachados ayer  
«Telemaco», dablebot español, para la pesca.

### En el teatro Guimera

### Próximo y atrayente espectáculo de Arte

Se celebrará a beneficio del notable tenor tinerfeño Ramiro Arnay el viernes próximo se celebrará en nuestro teatro principal la función que, a beneficio del excelente cantante Ramiro Arnay, que se halla actualmente enfermo, venían organizando varios elementos artísticos de esta capital.

La fiesta será patrocinada por el Asilo Victoria, Hospital de Niños y Radio Club Tenerife, cuyas entidades, al tomar a su cargo la misma, desean corresponder con ello a la meritisima y desinteresada labor que a beneficio de aquellas ha realizado el joven y notable cantante.

Se pondrá en escena la inspiradísima obra «La dolorosa», del maestro Serrano, ejecutándose como fin de fiesta el coro de «Luisa Fernanda».

Teniendo en cuenta los altruistas fines que se persiguen y las simpatías bien ganadas que entre nosotros disfruta el señor Arnay, a

## La exportación de plátanos a Alemania

Según informes que hemos recibido directamente de Alemania, las nuevas gestiones que se realizan con este país van por buen camino.

La exportación de plátanos a Alemania quedaba en la actualidad reducida al promedio de los años 31 y 33, exportación que había de hacerse en los meses de Enero a Mayo y de Octubre a Diciembre, quedando, por tanto, excluidos los meses de Junio a Septiembre.

Los informes que recibimos dan por seguro el éxito de las gestiones, por cuyo motivo es de esperar que se pueda exportar plátanos en estos meses por valor de un millón de marcos.

### Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 18 de Junio

Temperatura máxima, 25.1.

Temperatura mínima, 17.7.

Humedad relativa media, 60 centésimas.

Dirección dominante del viento, E.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 428 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6.9 mm.

Precipitación acuosa, 0.0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, marejadilla.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

«La Hormiga de Oro».

«El Siglo Futuro».

«A B C».

«Blanco y Negro».

«Campeón».

«Cartel».

«Cuadernos de Información».

Suscríbase a esos periódicos en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.

lo que se une la alta calidad del programa elegido, auguramos un brillante y completo éxito a los organizadores de este interesante festival.



# Llegada y salida de Vapores



## Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, LOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores «ALMEDA STAR», «AVILA STAR» y «ANDALUCIA STAR», de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA Y LONDRES.

- 7 de Junio.—ALMEDA STAR
- 28 de Junio.—AVILA STAR
- 2 de Agosto.—ALMEDA STAR
- 23 de Agosto.—AVILA STAR
- 6 de Septiembre.—ANDALUCIA STAR
- 27 de Septiembre.—ALMEDA STAR

NOTA IMPORTANTE.—Por los vapores indicados arriba, se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque, etc.) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

Salidas de Tenerife para PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

- 24 de Mayo.—AVILA STAR.
- 28 de Junio.—ALMEDA STAR
- 19 de Julio.—AVILA STAR.
- 2 de Agosto.—ANDALUCIA STAR
- 23 de Agosto.—ALMEDA STAR.

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

- 16 de Mayo.—TACOMA STAR, para Liverpool.
- 18 de Mayo.—EMPIRE STAR, para Londres.
- 25 de Mayo.—AFRIC STAR, para Londres.
- 30 de Mayo.—RODNEY STAR, para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

- 1 de Junio.—STUART STAR, para Londres.
- 15 de Junio.—AVELONA STAR, para Londres.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co. Apartado 163. SANTA CRUZ DE TENERIFE

HA TRASLADADO su gabinete de cirugía y medicina menor a la calle de Chávez núm. 23 don Túbal Morales Naranjo. LA LAGUNA.

## SERVICIO DOBLE

YEOWARD LINE  
RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE JUNIO DE 1935

- Día 6.—Vapor «ALCA»
- Día 17.—Vapor «AVOCETA»
- Día 27.—Vapor.—«ALONDRA»

## Compañía Trasmatlántica

Agencia de Santa Cruz de Tenerife

El día 12 de Junio saldrá de Santa Cruz de Tenerife el vapor correo

«MANUEL ARNUS»

con destino a Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros y carga.

El día 24 de Junio saldrá de Santa Cruz de Tenerife el vapor correo

«JUAN SEBASTIAN ELcano»

con destino a San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guaira y Cristóbal, escalando al regreso en Puerto Colombia, Curacao y Puerto Cabello, admitiendo pasajeros y carga.

Solicitud de cabida e informes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, agentes.—Capitán Galán, 35. — Teléfono 256.

## Lea Vd. «Gaceta de Tenerife»

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA. PLAZA DE 25 DE JULIO 5 (PLAZA DE LOS PAÑOS)

TELEFONO NUMERO 584

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original, de Jacobe Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de antovacunas y tóxicos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 584

TELEFONO 157 LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE

SAN FRANCISCO NUM. 7

## ¡¡Atención!!

Por 6'50 le dejamos su traje como nuevo. Garantía y prontitud. Servicio a domicilio.

TALLER DE PLANCHADO, LAVADO Y LIMPIEZA DE TRAJES Villalba Hervás (antes Tigre), número 3

TELEFONO 9-2-3

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Isidro Fuentes

ABOGADO-PROCURADOR

GARCIA HERNANDEZ, 79

Fermin Galán, 8 Teléfono, 94

TELEFONO. 89. OROTAVA

Lea Vd. «Gaceta de Tenerife»

# GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico:

Temperatura máxima..... 24'3  
Id. mínima..... 19'4  
Humedad relativa media..... 47

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA  
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 TELEGRAMAS: "GACETA"  
TELEFONO 157

Precios de suscripción: Aímes..... 2'00 Ptas.  
Portugal y provincias trimestre..... 7,00  
Extranjero, un año..... 60'00

EL EXCESIVO ABUSO DEL TOPICO LIBERAL

## Las izquierdas, amparadas en este manoseado concepto, intentan provocar una discordia, calificando a unos de liberales y a otros de antiliberales

El Gobierno tiene que adoptar, sin remedio, una actitud enérgica y definitiva en cuanto a los elementos perturbadores de España. No hay más que echar una ojeada a los diarios izquierdistas, para darse cuenta de las intenciones pacifistas de estos elementos. La representación derechista en el Gobierno está siendo enjuiciada con severidad y una intención que no concuerda con los buenos propósitos de trabajo de cedistas y agrarios, interesados en dar una pauta de actividad en imprimir un ritmo acelerado a las labores parlamentarias. Con esta campaña se intenta llevar a los elementos derechistas del Gobierno a la picota del desprestigio. Lo que se dice en esos artículos contra los ministros de derechas, no se ha dicho jamás ni se toleró tampoco. Bien está que la crítica sea libre, siempre que el juicio crítico se atenga a hechos. Pero los periódicos de la izquierda atacan a los ministros derechistas, bien parapetados tras de las más caprichosas suposiciones. No se ataca directamente a la labor efectiva de los ministros, sino a la política, llegando incluso a anunciar divorcios y rozamientos entre los que forman el bloque gubernamental.

El plan de la discordia se está poniendo en marcha, teniendo como objetivos los ministros de Gobernación y Hacienda, a quienes los diarios de izquierda les convencieron que eran los auténticos representantes del liberalismo. No sabemos si ambos ministros dieron crédito a esta significación que desde la Prensa izquierdista se les aplicó, mas lo cierto es que se está abusando demasiado del título de liberal, en casos que nadie exige exposiciones de pensamiento. Por lo visto, ser liberal actualmente es adquirir patente de hombre tole-

rante, sin antes analizar aquel concepto que Castelar tenía de la libertad, supeditada enteramente al bienestar nacional. Para Castelar, lo primero era la Patria. Y si lo primero es esto, ¿por qué y para qué se ha de anteponer a ésta principios que pugnan con el actual momento nacional? Si la Patria debe ser, tiene que ser, antes que el manoseado liberalismo cáduco ¿por qué nos obstinamos en mantener un tópico en desuso mientras el porvenir patriótico se halla indeciso?

Con el liberalismo no se puede atacar el cáncer purulento del separatismo, bien embozado en Estatutos y autonomías; con el liberalismo las leyes adquieren una elasticidad peligrosa que abre el portillo de la tolerancia a la revolución; con el liberalismo, tal y como actualmente se interpreta, no se conseguirá jamás la pacificación de espíritus que se anhela, no se podrá instaurar con toda su fuerza el principio de autoridad, no podremos reivindicar la jerarquía, base del esplendor de España, de la España tradicional, como muy bien señalaba días pasados "El Debate". La libertad debe dosificarse conforme la interpretaba Castelar: teniendo en cuenta las necesidades de defensa de la Patria. Mas la Patria, actualmente, está bajo el peso de un resurgimiento del separatismo y de una inquietud revolucionaria. Y ante dos factores en acoso, huelga invocar la libertad, huelga atronar el espacio exhibiendo la ficha de un liberalismo que, en los tiempos actuales, no puede tener más que una significación revolucionaria, disfrazada con la ejemplaridad que se quiera esta significación.

Los insurrectos de la Generalidad declararon la guerra a España en el mes de Octubre, en nombre de

la libertad, que no podía ser otro que la del Pacto de San Sebastián, y los rebeldes de Asturias, también decían en sus proclamas que se habían lanzado en pos de un acendrado liberalismo que había sido secuestrado. La campaña actual de los diarios izquierdistas, tiende a manosear el mismo concepto para provocar el clima. De los ministros hacen una selección bien estudiada. A las derechas señalan como enemigas del liberalismo. Sin embargo, a los señores Chapaprieta y Portela Valladares les dan con gran estruendo de titulares el título de liberales.

La intención está bien clara. Se trata de crear ambiente propicio a la evolución política en sentido liberal, como si el liberalismo bien entendido de antes pudiera ahora tener una interpretación exacta y ejemplar. En los tiempos actuales, el liberalismo tiende a una inclinación revolucionaria.

Hemos citado los casos de los traidores de la Generalidad y las hordas revolucionarias de Asturias, y aun podríamos citar otros muchos casos, en que el sentido liberal equivale a rebeldía perenne frente a la dignidad del Poder. Hoy antiliberal se llama a quienes enérgicamente velan por los prestigios liberales, asentados sobre una base de orden y de disciplina ciudadana. Esos son enemigos de la libertad, pero de una libertad que no es libertad, precisamente, sino libertinaje.

Bien está que las izquierdas jueguen con el tópico; pero nos parece peligroso. Dios quiera que nos equivoquemos, que ese tópico tenga eco en la recta aplicación de las leyes cuando esas leyes tienden a mantener la dignidad del Poder, que es la dignidad de España. Liberal teórico, bien; liberal hasta el punto de aceptarlo como responsa-

bilidad de gestión gubernamental, eso lo aplaudirán las izquierdas y los separatistas, pero la masa sana, el español enorgullecido de su ciudadanía, esa muchedumbre arrolladora que personaliza la soberanía popular, lo rechazará, porque entraña un peligro para la llamada pacificación de espíritus, especie de armisticio que las izquierdas y separatistas están aprovechando para reponerse y repetir la ofensiva. Alerta e patriotismo, porque no será muy tarde cuando tenga que emplearse a fondo.

L. de la E.

Madrid, Junio de 1935.

## Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife

OROTAVA

Rogamos a los señores vendedores de abonos químicos nos pasen sus ofertas, antes del 22 del actual, para los siguientes:

300 (trescientas) toneladas de sulfato de amoniaco, neutro o sintético, de 24 1/2 25° de riqueza amoniaca, en saco sencillo nuevo.

250 (doscientas cincuenta) toneladas de sulfato de potasa, de 90/30 por ciento de pureza y 48/50 por ciento de potasa anhídrida, con especificación de origen.

300 (trescientas) toneladas de superfosfato de cal de 18/20° de ácido fosfórico, saco nuevo.

Superfosfato de hueso, de 18/20° de ácido fosfórico y uno y medio por ciento de nitrógeno.

Nitrato de sosa, de 16 por ciento de nitrógeno y 95 por ciento de pureza.

Nitrato de cal, de 15/16 por ciento de nitrógeno y 28 por ciento de cal.

Nitrato de potasa, de 14 por ciento de nitrógeno, 45 por ciento de potasa y 97 por ciento de pureza.

Sulfato de hierro, de 97 por ciento de pureza, en polvo.

Los precios deben dárseles en Cif. Tenerife y para el amoniaco y superfosfato de cal, también Cif. Puerto Cruz. El envasado se entiende en sacos de cien kilos netos. La entrega de los dos primeros ingredientes habrá de efectuarse en dos remesas, a recibir una en la segunda quincena de Julio y otra en la primera quincena de Agosto. Los demás ingredientes se entregarán en la segunda quincena de Julio.

Orotava, 14 de Junio de 1935.

## José Gerardo Martín Herrera

Licenciado en Medicina y Cirugía  
Doctor en Medicina de la Universidad de París.

Especialista en enfermedades de la INFANCIA y PULMON.

RAYOS X.

Calle 25 Julio número 11 (Plaza de los Patos)  
Teléfono 1.110

Consulta: de 9 a 11 y de 2 a 5

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

Caja general de Ahorros y Monte de Piedad

Santa Cruz de Tenerife

SUBASTA

El día 23 de Junio, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós, 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Junio de 1935.—El director, J. A. Rumeu.

## Comisión Ejecutiva del Monumento a don Santiago García Sanabria

Recaudación del día 17 de Junio  
Suma anterior, 61.664'55 pesetas.  
Don Juan de los Mártires, 5 pesetas.

Lista número 21.-Don Francisco Rodríguez Barrios

Don Santiago Rodríguez Barrios, 25 pesetas; don Antonio Llombet Santana, 5; don Tomás Martín Hernández, 5; don Antonio Arocha, 5; don Juan Sánchez Izquierdo, 5; don Alfonso Pérez Pastor, 5; don Manuel Ramos Díaz, 2; don Gervasio Rodríguez, 2; don Francisco Morín, 2; don José Núñez Díaz, 1; don Virgilio Brito Hernández, 1; don Eliseo Flores, 2; don Pedro García, 2; don Enrique Ruiz Chávez, 5.

Lista número 17.-Don Francisco González Espinosa

Don Juan Amaral Expósito, 10 pesetas; doña Delfina Acosta de Amaral, 5; doña Cándida Amaral Expósito, 5; doña Pura Bethencourt de González, 5; don Francisco González Currá, 25; don Lorenzo Pérez Arocha, 2.

Lista número 76.-Don Guillermo Guigou

Don Jorge Menéndez, 100 pesetas; don Diego M. Guigou, 25.

Lista número 107.-Don Manuel González Pérez

Don Manuel González Pérez, 50 pesetas; don Miguel Rodríguez Sosa, 10; don Luis Pérez Ferreira, 5; don Fernando Cejas Díaz, 5; don Manuel Reverón, 5; don Pedro Evora Delgado, 5; don Manuel Cejas, 5; don José Pérez Reyes, 5; don Francisco González Brito, 2; don Pedro Martín González, 1; don Agustín Borges Coello, 1; don Juan Luis Navarro, 5; don Horacio Dorta Alonso, 5; don Manuel González Roldán, 50.

Lista número 131.-Don Juan Castro.-Recaudación obtenida entre la colonia Siria y Líbano

Don Juan Salomón Nemé, 100 pesetas; don N. R. Chara, 100; don A. G. Bahna Hermanos, 100; don Darwiche Elias, 50; don Salomón Juan, 25; don José Ali Mougir, 25; don Abraham Ayube, 25; don Tomás Cury, 25; don Ignacio Elias Hayek, 25; don Ehas Nicolás Kosak, 25; don Rachid Hamadi, 20; don Taufic Dajur, 20; don Naim Gaber Bazy, 10; don José Anaís-

se, 10; don Rachid Hamadi, 10; don Emilio Tannury, 8; don Melisés Cury, 5; don Tomás Butrabi, 5; don Jaime Chigeb, 5; don José Ahmed, 5; don Abdel Rauri Hosain, 5; don Mahamed Yuma, 5; don Salomón Omar, 5; don Mohamed Hissar, 5; don Félix Monsur, 5; don José Assal, 5; don Eugenio Assal, 5; don Miguel Kange Hugaz, 5; don Roder Habib Kalil, 5; don Abdallah Ahmed, 5; don Abraham Najle Elchamale, 5.

Suma y sigue, 62.225'55 pesetas

Esta Comisión, como contestación al telegrama publicado por los diarios locales de los artistas tinerfeños residentes en Madrid, ha dirigido a don Francisco García López, miembro de la misma, que se halla actualmente en aquella capital, el siguiente telegrama:

"Habiendo leído periódicos esta telegrama cursado por artistas señores Aguilar, Dorta, Ismael, Perdigón, Trujillo, Aguilar, Fernández y Galván, sobre forma y plazo anuncio concurso ideas agradecemos especialmente entrevistados señores integran esa Sub-comisión Monumento Sanabria para que expresen dichos artistas nuestro agradecimiento por sus deseos cooperación manifestándoles propio tiempo que por tratarse solamente concurso desinteresado sobre ideas emplazamiento etcétera no podemos ampliar plazo concedido estimado suficiente y que aguardamos siempre su valiosa aportación".

—El insigne artista don Francisco Bonnin, ha donado una magnífica acuarela de gran tamaño, representando un bello motivo del país, para ser vendida en pública subasta, con destino a engrosar la suscripción del Monumento al señor García Sanabria.

Dicha acuarela se ha expuesto al público, desde ayer, en uno de los escaparates de la Casa comercial de Américo L. Méndez.

Esta Comisión aprovecha esta oportunidad para testimoniar al señor Bonnin su valiosa donación, así como al propietario del Bazar Colón, don Tomás Capote, que también ha donado la encuadernación de dicha acuarela.

## Berlín-París

Nueva tapicería alemana. Confort

Precios reducidos en trencillos de piel y tela.

Se confeccionan camas turcas, colchones y almohadas de todas clases  
Tapizado de coches y arreglo de tapicerías en general  
TEOBALDO POWER, 10.— TELEFONO NUM. 1239

Santa Cruz de Tenerife

## COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

Primera enseñanza.- Matemáticas.- DIBUJO. IDIOMAS.  
Repaso de asignaturas de BACHILLERATO Y COMERCIO  
Honorarios médicos y clases gratuitas.

Se admiten señoritas a cargo de profesora en local separado.  
Para empleados y obreros: Clases a horas especiales.  
Rambla XI de Febrero, 59, bajo, (esquina a Numancia). De 9 a 13 y de 14 a 20.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

## ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina  
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARÍS.

Siempre como aquel día...

Recuerde:

A usted se le habían acabado los suyos, fué obsequiado con uno que le gustó mucho, desde entonces lo compra a diario y halla siempre como aquel día los



ESPECIALES DE

PARTAGAS

16 CIGARRILLOS GRUESOS



Siempre como aquel día

Siempre tan agradables!



Coñac "TRES ESCUDOS" Florido Hermanos, el mejor